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（会議録）  

澤 井 市 長  皆さん、おはようございます。市長の澤井でございます。  

今日は、私が市長になってから２回目になります教育会議という

ことでござい まし て 、 暮 れ の お 忙 し い 中 、 委 員 の 皆 様 に は 、 お集

まりいただきまして、ありがとうございます。  

ただ今から、平成２８年度第１回あきる野市総合教育会議を開催

いたします。どうぞよろしくお願いしたいと思います。  

また、本日は傍聴の希望がありますので、これを許可したいと思

います。  

会議の議長につきましては、あきる野市総合教育会議設置要綱第

４条第４項の 規定 に よ り ま し て 、 市 長 、 私 が 議 長 と し て 進 行 を進

めるというこ とに な っ て お り ま す の で 、 ご 理 解 を い た だ き た いと

思います。  

それでは、次第に沿いまして、進めさせていただきたいと思いま

す。  

改めまして、教育の皆さん、おはようございます。  

総合教育会議につきましては、平成２７年４月に設置をして、こ

れまで、「教育大綱」策定、また、大綱に基づく取組についての協

議・調整を行ってきているわけでございます。  

今回の協議事項とし ては、「 放課 後の 児 童対 策」 につ き まし て、

本年２月に開 催を い た し ま し た 総 合 教 育 会 議 に お き ま し て 協 議さ

せていただき まし た が 、 改 め て 取 組 状 況 と 課 題 の 整 理 を し 、 今後

の対応につい て、 ど の よ う な 形 で ど う い う ふ う に 発 展 を さ せ てい

くかというお話があろうかと思います。  

また、「教育大綱」に掲げる基本理念であります、「ふるさとを誇

りに思う人づ くり と 、 あ き る 野 の 香 り が す る 『 あ き る 野 っ 子 』が

育つ教育」を 更に 推 進 す る た め に 、 本 会 議 に お い て 、 教 育 委 員会

の皆様方と有 意義 な 議 論 を 交 わ せ れ ば と 思 っ て お り ま す の で 、い

ろいろとご発言をしていただければと思っております。  

それでは、早速、「 協議 ・調 整事 項 」に 入ら せて いた だ きた いと

思います。  

始めに、お手元に資料が配布されていると思います。協議・調整

事項の「（１）放課後児童対策」であります。  

現在、放課後児童対策である学童クラブ・児童館事業については、

市長部局（子 ども 家 庭 部 ） が 所 管 を し て 実 施 し て お り 、 放 課 後子

ども教室につ きま し て は 、 教 育 委 員 会 （ 生 涯 学 習 担 当 ） の 所 管と
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なっております。  

それでは、現在の取組、将来の対応など、子ども政策課長からそ

の状況につい てご 説 明 を お 願 い し た い と 思 い ま す 。 子 ど も 政 策課

長  

岡部子ども政策課長 子ども政策課長の岡部と申します。どうぞよろしくお願いいたし

ます。  

それでは、お手元の 資料 １－ １、「放 課 後児 童対 策に つ いて 」を

ご覧いただきたいと思います。  

この放課後児童対策につきましては、本年２月に開催されました

総合教育会議 にお き ま し て 、 文 部 科 学 省 と 厚 生 労 働 省 の 共 管 の取

組であります 放課 後 子 ど も 総 合 プ ラ ン に 基 づ い て 放 課 後 児 童 対策

を進めていき 、将 来 の 放 課 後 の 児 童 の 過 ご し 方 と し て お 示 し をさ

せていただき まし た 。 少 し お さ ら い に な り ま す が 、 こ の 資 料 １－

１を１枚めく って い た だ き ま し て ２ 枚 目 の 一 番 最 後 に ※ 印 で 「放

課後子ども総 合プ ラ ン と は 」 と い う こ と で 、 簡 単 に 記 載 を さ せて

いただきまし た。 全 て の 小 学 校 で 一 体 的 又 は 連 携 し て 学 童 ク ラブ

と放課後子ど も教 室 を 実 施 し て い く と い っ た 形 の も の で ご ざ いま

す。では１枚 目に 戻 り ま す が 、 こ の 総 合 プ ラ ン に 向 け て 取 り 組ん

でいくには、 学童 ク ラ ブ 、 放 課 後 子 ど も 教 室 そ れ ぞ れ に 今 、 課題

がございます 。そ の 課 題 と 対 策 な ど に つ い て 、 ま と め た も の がこ

の資料１－１ でご ざ い ま す 。 ２ 月 の 会 議 と 重 な る 部 分 も あ る かと

思いますが、ご了承いただきたいと思います。  

まず１の目的でございます。こちらの目的は、総合プランの目的

と同じ内容と なっ て お り ま す 。 ２ の 放 課 後 児 童 対 策 の 現 状 と 課題

でございますが、まず、（１）現状といたしまして、学童クラブ、

放課後子ども 教室 、 児 童 館 と い う こ と で ３ つ に つ い て 書 か せ てい

ただきました 。そ れ ぞ れ 対 象 と す る 児 童 、 ま た 、 ど う い っ た 場所

で行っている かと い う こ と を 書 か せ て い た だ い て お り ま す 。 学童

クラブの現在 の利 用 状 況 に つ い て で す が 、 資 料 １ － ２ を ご 覧 いた

だきたいと思 いま す 。 学 童 ク ラ ブ の 入 会 と 待 機 児 童 の 状 況 で ござ

います。上の 表が 平 成 ２ ７ 年 ４ 月 の も の で 、 下 が 平 成 ２ ８ 年 ４月

の状況でござ いま す 。 各 学 童 ク ラ ブ ご と の 学 年 別 の 入 会 と 待 機の

人数を記載し てご ざ い ま す 。 待 機 数 の 欄 、 合 計 の と こ ろ で す が、

平成２７年４月時点では１１０人いた待機児童が下の表ですと  

１３１人とい うこ と で 、 ２ １ 人 増 え て お り ま す 。 平 成 ２ ８ 年 度に

待機児童が出 てい る の は 、 東 秋 留 小 学 校 の 所 に あ る 若 竹 学 童 クラ
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ブで３５人、 西秋 留 小 の 所 に あ る 若 葉 学 童 ク ラ ブ が ７ ３ 人 、 南秋

留で６人、増 戸で １ ７ 人 と い っ た 内 訳 に な っ て お り ま す 。 学 年ご

との待機の状 況は 、 そ こ に 書 か れ て い る と お り で ご ざ い ま す 。次

に、放課後子 ども 教 室 の 利 用 状 況 で ご ざ い ま す 。 こ ち ら は 資 料の

１－３、１－ ４に な り ま す 。 資 料 １ － ３ で ご ざ い ま す が 、 放 課後

子ども教室を 実施 し て お り ま す 東 秋 留 、 多 西 、 草 花 、 五 日 市 の４

校での運営体 制の 人 数 、 登 録 児 童 数 を 平 成 ２ ４ 年 度 か ら の 推 移と

して書かせて いた だ い て お り ま す 。 資 料 １ － ４ に つ き ま し て は、

その内容をも う少 し 細 か く 記 載 し て お り ま し て 、 学 年 別 の 登 録児

童数、参加児 童数 な ど を 記 載 し て ご ざ い ま す 。 学 校 に よ っ て 登録

児童数も大き く差 が 出 て い る 状 況 で ご ざ い ま す 。 次 に 、 児 童 館の

現状について でご ざ い ま す が 、 児 童 館 は １ ８ 歳 未 満 の 児 童 を 対象

としている施 設で ご ざ い ま す の で 、 直 接 、 子 ど も の 放 課 後 対 策と

いうことで設 置し て い る も の で は あ り ま せ ん が 、 こ の ※ 印 の とこ

ろになります が、 児 童 館 は 、 通 常 、 学 校 か ら 直 接 来 館 す る こ とは

認めておりま せん 。 一 旦 、 家 に 帰 っ て ラ ン ド セ ル を 置 い て か ら児

童館に来ても らう と い っ た こ と で 進 め て お り ま す が 、 学 童 ク ラブ

の待機児童に 限り ま し て 、 学 校 か ら 直 接 、 児 童 館 に 来 る こ と 、ま

た、土曜日と か夏 休 み な ど の 長 期 休 業 日 に は お 弁 当 を 持 っ て くる

ことを認めま して 、 １ 日 過 ご す 場 所 と い う こ と で 、 居 場 所 の 確保

と提供をさせ てい た だ い て お り ま す 。 こ れ を 通 常 、 児 童 館 特 例利

用と呼んでお りま す 。 今 後 、 学 童 ク ラ ブ の 児 童 の 受 入 れ 拡 大 に向

けまして、こ の児 童 館 の あ り 方 と い う も の を 考 え て い く 必 要 があ

ると考えているところです。  

次に（２）の課題でございます。学童クラブ事業は、先ほども申

しましたとおり、待機児童の数が増加している現状でございます。

待機児童を受 け入 れ る た め に 定 員 を 増 や す に は 、 指 導 員 を 確 保し

ていく必要が あり ま す 。 指 導 員 募 集 を し て お り ま す が 思 う よ うに

指導員の確保 に至 っ て い な い と い っ た こ と で 、 こ ち ら を 大 き く課

題として挙げ てお り ま す 。 も う 一 つ が 施 設 の 不 足 と い う こ と でご

ざいます。次 に放 課 後 子 ど も 教 室 で ご ざ い ま す が 、 放 課 後 子 ども

教室は、実施 校や 実 施 日 の 拡 大 、 場 所 の 確 保 や ス タ ッ フ の 確 保が

課題でござい ます 。 ま た 、 利 用 促 進 と い う こ と で は 、 実 施 内 容の

充実、運営ス タッ フ の 充 実 と い っ た こ と が 課 題 と い う こ と で 挙げ

させていただいております。  

こういった課題に対しての（３）対策でございますが、学童クラ



 

- 5 - 

ブ事業につきましては、資料１－５、放課後児童対策進行計画（学

童クラブ待機 児童 解 消 対 策 ） と い っ た 年 次 の 予 定 表 も 併 せ て ご覧

いただきたい と思 い ま す が 、 ま ず 、 指 導 員 不 足 の 対 策 に つ き まし

ては、今年度 から 指 導 員 の 報 酬 額 を 増 額 改 定 い た し ま し た 。 少し

でも魅力ある 条件 に し た り 他 市 と の 均 衡 を 図 っ た り 、 ま た 、 指導

員が他市へ流 れて し ま う と い う よ う な こ と も 防 ぎ た い と い う こと

で増額改定を いた し ま し た 。 募 集 に つ き ま し て は 、 市 の 広 報 やホ

ームページの ほか 、 ハ ロ ー ワ ー ク に よ る 募 集 を し て お り ま す 。ま

た、既に勤め てい る 職 員 か ら 知 人 に 声 を 掛 け て い た だ い た り とい

う募集もして おり ま す 。 そ れ と 学 童 ク ラ ブ で は 資 格 を 必 要 と する

指導員のほか に、 特 別 な 資 格 を 必 要 と し な い 補 助 員 が お り ま す。

この補助員は ２年 以 上 の 経 験 が あ る 場 合 に は 指 導 員 と し て 雇 用す

ることができ ると い う 規 定 が あ り ま す の で 、 経 験 年 数 を 満 た した

上で、能力や 勤務 態 度 、 本 人 の や る 気 、 そ う い っ た こ と を 見 極め

て、指導員に 登用 し て い く と い っ た こ と も 始 め て お り ま す 。 しか

しながら、ま だ定 員 を 増 や す ま で の 指 導 員 の 人 数 の 確 保 に は 至っ

ておりません ので 、 現 在 は 、 人 材 派 遣 に つ い て も 検 討 を 始 め てお

ります。また 、今 後 、 事 業 を 委 託 す る と い っ た こ と も 研 究 し てい

く必要がある かと 考 え て い る と こ ろ で ご ざ い ま す 。 次 に 、 施 設不

足の対策につ いて 、 ま ず 、 児 童 館 の 学 童 ク ラ ブ 専 用 施 設 化 で ござ

いますが、こ れは 既 に 草 花 と 屋 城 の ２ か 所 に つ き ま し て は 、 平成

２７年から児 童館 で は な く 学 童 ク ラ ブ 専 用 の 施 設 と い う こ と に位

置付けを変え てお り ま す 。 そ の ほ か に は 、 児 童 館 の 中 を 改 修 し、

学 童 ク ラ ブ の た め の 育 成 室 を 作 っ て 面 積 を 増 や し て い く こ と で

す。それと既 存の 公 共 施 設 な ど の 活 用 に つ い て も 検 討 を し て いき

たいと思っております。  

次に放課後子ども教室についてでございます。資料１－６も併せ

てご覧いただ きた い と 思 い ま す 。 ま ず 、 未 実 施 校 対 策 に つ い てで

ございますが、未実施校への意向調査を実施いたします。そして、

実施の意向の ある 学 校 に つ き ま し て は 、 使 用 可 能 施 設 を 学 校 と調

整して対応す る。 そ し て 、 運 営 コ ー デ ィ ネ ー タ ー の 人 材 や 安 全管

理員、無償ボ ラン テ ィ ア な ど 人 材 の 確 保 に 努 め て ま い り ま す 。人

材の確保が出 来次 第 、 組 織 を 立 ち 上 げ ま し て 開 設 を し て い く とい

った流れにな りま す が 、 平 成 ２ ９ 年 度 中 に は 西 秋 留 小 学 校 に おき

まして新規に 開設 を し た い と い っ た 動 き が ご ざ い ま す 。 次 に 登録

児童数の増加 に向 け た 実 施 内 容 の 充 実 に つ い て で ご ざ い ま す が、
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これは実行委 員会 に お け る 実 施 内 容 の 検 討 や コ ー デ ィ ネ ー タ ー会

議等により、 情報 共 有 や 研 修 で 人 材 の 育 成 を 進 め て い き た い と考

えております。  

最後になりますが、３の放課後児童対策の将来の方向性でござい

ますが、こち らに つ き ま し て は ２ 月 の 前 回 の 会 議 と 同 様 の 内 容と

なっておりま す。 方 向 性 と い た し ま し て は 、 全 て の 小 学 校 で 学童

クラブと放課 後子 ど も 教 室 を 一 体 的 又 は 連 携 し て 実 施 し て い くと

いったことに 向け て 取 り 組 ん で い き た い と 思 っ て お り ま す 。 説明

は以上でございます。  

澤 井 市 長  はい、ありがとうございました。今、課長から現状と待機児童の

増加、指導員 不足 又 は 施 設 の 不 足 と い う 課 題 等 、 お 話 を い た だき

ました。また 、放 課 後 子 ど も 教 室 は 現 在 、 ４ 校 で 週 １ 回 で 実 施を

しているわけ であ り ま す 。 放 課 後 児 童 対 策 の 将 来 の 方 向 性 も 踏ま

えまして、委 員の 皆 様 か ら ご 意 見 を い た だ け れ ば 有 り 難 い と 思い

ます。よろしくお願いをいたします。  

田 野 倉 委 員 少し質問をさせていただきたいと思います。私は、実際に学童ク

ラブや放課後 子ど も 教 室 に は 足 を 運 ん で み て い な い の で 、 実 際、

現状がどんな ふう に な っ て い る か と い う の は 、 ち ょ っ と よ く 分か

らない部分が あり ま す 。 今 の 説 明 と 資 料 を 拝 見 し て 一 番 気 に なっ

たのが、学童 クラ ブ に 入 れ な い 待 機 児 童 が 年 々 増 加 し て い て 、そ

の人たちの行 く場 所 が な い か ら 児 童 館 の 特 例 利 用 の 形 を 採 っ てい

るということ です が 、 特 例 利 用 を す る 場 合 は ど う い う 形 で や って

いるか、もう ちょ っ と 詳 し く 教 え て く だ さ い 。 学 童 ク ラ ブ で すと

出席簿があっ て、 何 時 に 来 て 、 こ の 子 は 何 時 に お 迎 え が 来 る とい

った管理です とか 、 子 ど も の 安 全 面 で す と か 、 あ と は 、 お や つの

提供があった り、 そ う い う 学 童 ク ラ ブ だ と あ る べ き も の が 、 学童

クラブに入れ ない か ら と い っ て 、 児 童 館 に 直 接 来 て い る お 子 さん

たちは、おや つは 当 然 な い ん で し ょ う け れ ど も 、 何 時 に 来 て 何時

に帰るとか、 お迎 え が ど う だ と か と い う 、 そ の 辺 の 安 全 管 理 上の

問題ですとか 、あ と は 、 学 童 ク ラ ブ の ほ う は 、 指 導 員 の 方 が 子ど

もたちが何を やっ て い る の か と い う の を す ご く 目 を 光 ら せ て いる

ようなイメー ジが あ り ま す 。 一 方 、 児 童 館 と い う の は 、 い ろ いろ

なプログラム を用 意 し て あ っ て 、 児 童 館 に 遊 び に 来 た 子 が 自 分の

やりたいこと を勝 手 に や る っ て い う イ メ ー ジ な ん で す け れ ど も、

児童館を学童 クラ ブ の 代 わ り に 利 用 し て い る 子 ど も と い う の は、

どういった形 で過 ご し て い る の か 。 さ っ き の お 話 で す と 、 屋 城小
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と草花小の子 ども た ち は 、 も う 児 童 館 自 体 が 学 童 ク ラ ブ と し て機

能していると いう 解 釈 だ っ た ん で す け れ ど も 、 そ れ 以 外 の 児 童館

を利用してら っし ゃ る 待 機 児 童 た ち は ど う い っ た 形 で 過 ご し てら

っしゃるのかお聞きしたいです。  

澤 井 市 長  子ども政策課長  

岡部子ども政策課長 はい、お答えします。学童クラブにつきましては、今、委員おっ

しゃったとお り、 指 導 員 の 監 視 の 下 、 安 全 に 配 慮 し な が ら 過 ごし

ております。 そし て 当 然 、 来 た と き に は 出 席 を 取 っ て 、 帰 り 時間

というのも把 握し て お り ま す の で 、 何 時 だ か ら 帰 る 支 度 を し なさ

いといった帰 りの 指 導 も し て お り ま す 。 １ 人 帰 り の 場 合 に は １人

帰りの時間ま でに は 必 ず 出 し 、 迎 え の 場 合 に は 迎 え の 人 が 来 るま

で お 預 か り を す る と い っ た こ と で 学 童 ク ラ ブ は や っ て お り ま す

が、待機児童 を児 童 館 で 特 例 利 用 で 受 け 入 れ て い る こ と に つ いて

は、あくまで も児 童 館 の 使 い 方 と し て の 特 例 で す の で 、 一 般 の子

どもたちが放 課後 、 一 旦 、 家 に 帰 っ て か ら 児 童 館 に 遊 び に 来 ると

ころが、直接 来れ る と い う 違 い だ け で あ っ て 、 学 童 ク ラ ブ の よう

に先生が何か 見て い る と か い っ た 対 応 は で き て い ま せ ん 。 で すか

ら、おやつも あり ま せ ん し 、 自 分 が 遊 び た い よ う に 遊 ぶ 。 仮 に児

童館として行 事が あ っ た と き に 、 そ の 行 事 に 参 加 し た け れ ば 一般

来館と同じよ うに 参 加 す る こ と も で き ま す し 、 １ 人 で 遊 び た い場

合には道具を 使っ て １ 人 で 遊 ん で い る と い っ た 場 合 も あ り ま すの

で、特別に特 例利 用 の 子 に 対 し て の 指 導 育 成 と い っ た こ と は 、直

接的なものはございません。以上です。  

澤 井 市 長  お分かりになりましたか。何かほかには。  

田 野 倉 委 員 そうすると、待機している児童にとっては、早急に学童クラブ的

な見守りとい うか 安 全 的 な も の で す と か 、 そ う い う の が ち ょ っと

必要になって くる の か な と 思 い ま す 。 今 、 １ ３ １ 名 と い う 待 機児

童の方が、結 局、 家 よ り は 児 童 館 の ほ う が ま だ 安 心 か な と い う感

じで学校から直接、児童館に行っている。でも、親にしてみれば、

児童館に本当 に行 っ た の か 、 児 童 館 を 何 時 に 出 て 家 に 帰 っ て くる

のかとか、そ の辺 の 不 安 が ち ょ っ と あ る の か な と 感 じ ま す の で、

今後の対策と して 、 児 童 館 の 学 童 ク ラ ブ 化 、 そ う い っ た も の を進

めていくとい うの は 、 早 急 に 考 え て い っ た ほ う が い い の か な と思

います。  

あと、放課後子ども教室ですけれども、今、４校開校していて、

こちらも登録 児童 数 の 推 移 を 見 ま す と 、 か な り 利 用 者 も 増 え てき
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ているし、な かな か 昔 と 違 っ て 、 地 域 で 子 ど も が 遊 ぶ 場 所 、 公園

とか近所の空 き地 と か が 少 な く な っ て き て い る と 思 う ん で す ね。

公園はあるに して も 近 所 の 空 き 地 で 異 年 齢 の 子 ど も た ち が 一 緒に

なって何かを して 遊 ぶ と い う 時 間 も 場 所 も あ ま り 確 保 で き て いな

い昨今の現状 があ る と 思 い ま す 。 そ う い う 意 味 で 、 学 校 だ と 学年

ごと、クラス ごと と い う 単 位 で 集 団 で 遊 ぶ と い う の が 多 い ん です

けど、放課後 子ど も 教 室 で す と プ ロ グ ラ ム を 見 せ て い た だ く と、

かなり異年齢 の子 ど も た ち が 一 緒 に な っ て 、 高 学 年 の 子 が 低 学年

の 子 を い た わ り な が ら 一 緒 に な っ て 遊 ぶ と い う の が 提 供 で き た

り、習い事と かに 普 段 、 親 の 送 り 迎 え や 経 済 的 な 事 情 で 行 け ない

子どもたちが 、そ こ で 何 か プ ロ グ ラ ム が あ っ て や っ て ら っ し ゃる

みたいですし、学習支援や工作教室、お料理教室とかスポーツも、

いろんなこと をや っ て ら っ し ゃ る の で 、 非 常 に い い 取 組 だ と 思い

ます。今、４ 校だ け と い う こ と で 、 な い 学 区 の 保 護 者 の 方 も 子ど

もたち本人も 、う ち の 所 に も そ う い う の が で き た ほ う が い い なと

多分、思って いま す の で 、 こ の 計 画 で す と 大 体 ２ 年 に １ 校 ぐ らい

ずつというの で、 こ の 先 、 あ と ６ 校 あ る の で 、 十 何 年 掛 か っ てし

まうと思うん です が 、 で き れ ば 早 め に 取 り 組 ん で い け れ ば い いか

なと思いました。  

澤 井 市 長  ありがとうございました。個々の施設の問題、特に指導員の不足

というのが非 常に 難 し い 。 施 設 は 振 り 換 え る こ と も 可 能 で し ょう

けれども、指 導員 が な か な か 難 し い と い う よ う な と こ ろ が あ りま

す。もし委員 の皆 様 か ら で も 、 こ う い う 方 が こ う い う 指 導 が でき

るんじゃない かと い う お 話 が あ れ ば 届 け て い た だ け れ ば 有 り 難い

かなと思うと ころ も あ り ま す 。 そ の 部 分 で は 、 ま た 、 よ ろ し くお

願いしたいと思います。  

このことについて何かありますか、子ども家庭部長  

山際子ども家庭部長 待機児というお話については、市でも解消したいという話は重々

承知はしてお りま す 。 そ の 中 で 、 先 ほ ど お 話 が あ る よ う に 、 人材

の確保ですと か、 や る 場 所 の お 話 と い う の は 、 今 、 教 育 委 員 会と

調整しており ます 。 で き る だ け 早 く 解 消 し た い と い う 気 持 ち はあ

ります。  

澤 井 市 長  教育部長のほうから学校、放課後の関係で、今、いろいろとやっ

ている中でも 、空 き 教 室 と い う よ う な 問 題 が あ る ん で す が 、 空き

教室等の関係で何かご発言はありますか。  

小林教育部長 空き教室については特別教室ということで、少人数指導、習熟度
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別で、例えば 、補 充 コ ー ス 、 基 礎 コ ー ス 、 発 展 コ ー ス と ２ ク ラス

を３展開に分 ける と い う よ う な こ と で 、 利 用 し て い ま す 。 ま た、

今年度から今 まで の 通 級 指 導 を 自 校 で 受 け ら れ る と い う よ う なこ

ともありまし て、 い く つ か 空 い て た 教 室 を そ こ で 活 用 し て い ると

いうこともあ りま す 。 今 後 、 ５ 年 、 １ ０ 年 の ス パ ン で い く と 、児

童数も減少し てい き ま す の で 、 そ の と き に 完 全 に 空 き 教 室 と いう

ことが出た場 合に は 、 当 然 、 学 童 ク ラ ブ と 放 課 後 子 ど も 教 室 等で

活用できるの かな と 思 い ま す の で 、 今 後 、 連 携 し て 協 議 し て いき

たいとは考えております。  

澤 井 市 長  分かりました。何かありますか。  

丹 治 委 員  各家庭の共働きが多くなる中で、子どもたちの居場所づくりとい

うのが大変、 重要 で あ る こ と か ら 、 取 り 組 ん で い た だ い て い るわ

けですけれど も、 担 当 課 で は 今 後 の 児 童 数 の 推 移 も 調 査 を し てい

ただいている 中で 、 施 設 あ る い は 人 員 の 確 保 、 指 導 員 の 確 保 とい

うことが課題 とし て 挙 げ ら れ て い る わ け で す け れ ど も 、 そ う いっ

た中で、児童 館は 別 と い た し ま し て 、 学 童 ク ラ ブ あ る い は 放 課後

子ども教室で は、 児 童 何 人 に 対 し て コ ー デ ィ ネ ー タ ー が 何 名 ある

いは安全管理 員が 何 名 と い う よ う な 法 的 に 決 め ら れ た 人 員 定 数と

かはあるのか どう か 。 そ う い う 監 督 者 数 が 、 も し 分 か れ ば 教 えて

いただきたい とい う こ と が １ 点 。 そ れ か ら 児 童 館 事 業 の 中 で は、

１８歳未満の 児童 と い う こ と で す か ら 、 当 然 、 高 校 生 辺 り ま で来

るわけですよ ね。 現 在 、 高 校 生 と 小 学 生 が 同 じ 施 設 を 使 っ て 特に

問 題 が な い の か ど う か に つ い て お 聞 か せ い た だ け れ ば と 思 い ま

す。３点目で すが 、 学 童 、 放 課 後 、 児 童 館 の 開 始 時 間 と 最 後 の閉

出時間が何時 から 何 時 ま で と 決 め ら れ て い る の で し ょ う か 。 以上

です。  

澤 井 市 長  今、３つの質問が出ました。子ども政策課長  

岡部子ども政策課長 はい、答えさせていただきます。まず、学童クラブの職員数の話

でございます が、 こ ち ら に は 基 準 が ご ざ い ま し て 、 児 童 お お むね

４ ０ 人 に ２ 人 の 指 導 員 を 配 置 す る こ と と い っ た 基 準 が ご ざ い ま

す。ただ、こ の２ 人 の う ち １ 人 に つ い て は 資 格 が な く て も よ いと

いったただし 書の 部 分 も ご ざ い ま す 。 あ と 児 童 館 事 業 で 、 高 校生

などと同じで どう だ ろ う か と い う こ と で ご ざ い ま す が 、 実 際 、小

学生が来てい るよ う な 時 間 帯 に 高 校 生 と 中 学 生 以 上 が 来 館 す ると

いったことが 現実 的 に ほ ぼ な い よ う な 状 況 で ご ざ い ま す 。 児 童館

そのものは１ ８歳 未 満 を 対 象 と し て い る 施 設 で は ご ざ い ま す が、
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特に中高生が 自主 的 に 遊 び に 来 る と い っ た こ と は 今 の 現 状 で はあ

りません。た だ、 引 田 に あ り ま す 一 の 谷 児 童 館 に は 天 体 望 遠 鏡が

屋上に設置し てあ り ま す 。 こ の 天 体 望 遠 鏡 を 使 っ た 星 空 観 察 教室

というのを毎 年、 秋 か ら 冬 に か け て 行 い ま す が 、 こ の と き に は市

内の高校に対 して も 募 集 を し て お り ま し て 、 そ う い っ た 特 別 の事

業については 中高 生 の 参 加 と い う の も あ り ま す が 、 普 段 、 遊 びに

来るといった 中高 生 の 利 用 と い う の は 、 ほ ぼ な い と い っ た 状 況で

ございます。  

学童クラブ等の時間の話でございますが、学童クラブは放課後、

学校が終わり 次第 、 順 次 子 ど も が 来 る と い っ た こ と で 、 来 る 時間

については、 ばら ば ら で ご ざ い ま す 。 終 わ り の 時 間 は 通 常 ６ 時で

す。平成２７ 年度 か ら 延 長 利 用 を 始 め ま し て 、 希 望 が あ れ ば ３０

分単位で利用 の延 長 を す る こ と が で き て 最 大 ７ 時 ま で 学 童 ク ラブ

はいることが でき ま す 。 児 童 館 は ９ 時 か ら ５ 時 半 ま で が 開 館 時間

になっており ます 。 で す か ら 、 学 童 ク ラ ブ が 待 機 に な っ た 児 童は

特例利用で通 って き て い ま す が 、 そ う い っ た 子 に つ い て も 最 終は

５時半までといった現状でございます。以上でございます。  

丹 治 委 員  児童館については、高校生も一部使えるような、あるいは高校生

にとっての居 場所 づ く り と い う こ と で 、 一 時 代 に は そ う い う よう

な動きもあっ たわ け で す ね 。 青 少 年 の 高 校 生 が 活 用 で き る よ うな

施設がなかな か、 な い と い う こ と で 、 例 え ば 、 そ こ で 音 楽 に 親し

んだりするな どの こ と も あ っ た も の で す か ら 、 最 近 は あ ま り ない

ようですけれ ども 、 希 望 者 が あ る 場 合 に は ど う さ れ る の か な とい

うことで、先ほど質問をさせていただきました。  

それから指導員の数は４０人に対して２人ですか。ということは

２０人に対して１人という計算をしてよろしいですか。  

岡部子ども政策課長 ４０人までは２人です。  

丹 治 委 員  ４０人までは２人ですか、そうですか。そうすると、その中に安

全管理員は指導員が兼ねるわけですか。  

岡部子ども政策課長 学童クラブは、安全管理員の考え方はありませんで、全て学童ク

ラブの指導員又は補助員が対応することになります。  

丹 治 委 員  指導員が対応するということですね。ありがとうございました。 

澤 井 市 長  はい、どうぞ。  

細谷生涯学習スポーツ課長  放課後子ども教室につきましては、児童数に対して何人という基

準はございま せん 。 基 本 の 考 え 方 と し ま し て は 、 各 校 に コ ー ディ

ネーターが１ 人、 そ れ を ま と め て 統 括 コ ー デ ィ ネ ー タ ー と い うの
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がもう１人いるんですが、それは基本的には市のほうにおります。

各子ども教室 には 、 コ ー デ ィ ネ ー タ ー が １ 人 と 、 安 全 管 理 員 が去

年まで４人だ った ん で す が 今 年 か ら ６ 人 に な り ま し た 。 こ れ は東

京都の補助金 が基 準 で 今 年 か ら 増 え ま し た 。 あ と は ボ ラ ン テ ィア

さんで賄っているという状態でございます。以上でございます。  

澤 井 市 長  よろしいですか。  

丹 治 委 員  ボランティアという方は、無償ボランティアなんですか。  

細谷生涯学習スポーツ課長  無償のボランティアでございます。  

丹 治 委 員  ありがとうございました。  

澤 井 市 長  小西委員、何かございますか。  

小 西 委 員  い ろ い ろ と 分 か ら な い こ と ば か り な の で 質 問 さ せ て い た だ き ま

す。まず、学 童ク ラ ブ の 質 問 な ん で す け れ ど も 、 既 存 公 共 施 設等

ということで すが 、 ど う い う 場 所 を 考 え て ら っ し ゃ る の で し ょう

か。子どもた ちが 地 域 の 子 ど も た ち 同 士 で 遊 ぶ と き に 、 例 え ば、

公民館とか二 宮地 区 会 館 と か 、 そ う い う 大 き な 所 が 使 え た ら 、み

んな近所の子 たち が 集 ま れ る し 、 家 も 近 い か ら 良 い と 思 う の です

が、そのよう なと き 、 安 全 を 見 る 人 た ち 、 監 督 す る 人 た ち が 必要

になると思い ます 。 こ の こ と が 一 つ 質 問 で す 。 そ れ か ら 、 放 課後

子ども教室の 運営 ス タ ッ フ な ん で す け れ ど も 、 無 償 ボ ラ ン テ ィア

で遊び応援団 とい う の が あ る そ う で 、 こ こ に 関 わ っ て 何 年 も やっ

てらっしゃる 人と 知 り 合 い な の で す が 、 ４ 校 で や っ て い る 放 課後

子ども教室は 曜日 が ば ら ば ら な ん で し ょ う か 。 そ れ か ら 応 援 団の

ボランティア の方 た ち は ４ つ の 学 校 を 全 て 掛 け 持 ち し て ボ ラ ンテ

ィアしていら っし ゃ る の で し ょ う か 。 そ れ か ら も う 一 つ 、 １ ３１

名の中に特別 支援 の 通 級 に 通 う よ う な 子 ど も た ち も 、 し っ か り入

っているのか どう か 。 現 在 、 障 が い の 関 係 だ と 、 い ろ い ろ な 所で

放課後デイサ ービ ス が た く さ ん で き て い ま す よ ね 。 相 談 員 を して

いるときに運 営し て い る 方 か ら 相 談 を い た だ い て 、 あ と か ら でき

たほうが満杯 にな っ て 、 う ち は 増 え な い 、 ど う し て だ ろ う と いう

ような相談が あっ た り し た の で す が 、 預 か る だ け で な く 子 ど もの

ために意味の ある 中 身 で あ る よ う な 放 課 後 デ イ サ ー ビ ス を 把 握し

ているのかど うか 。 そ れ か ら 遊 び の 応 援 団 の 中 で 何 年 も 関 わ って

ボランティア をさ れ て い る 方 た ち に 言 わ れ た の で す が 、 多 く の親

はとても忙し いか ら 子 ど も を ど こ か で 安 全 に 見 て て も ら い た いと

いう気持ちな のだ と 。 そ の 方 は 団 塊 の 世 代 の 方 な ん で す が 、 遊び

の教え方とし ては 孫 を 見 て い る の と 同 じ だ と 言 う ん で す ね 。 親か
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らは教えられ ない け れ ど も 、 祖 父 母 に な っ た 段 階 で 孫 に 教 え られ

るものがたく さん あ っ て 、 遊 び や 工 作 な ど 自 分 た ち が 現 役 の とき

に、こんなこ とし て 遊 ん だ ん だ よ と い う こ と も 今 の 子 ど も た ちも

遊べるんだよ と、 そ れ を 子 ど も た ち が と て も 楽 し が っ て く れ る。

決して今の親 だっ た ら 忙 し す ぎ て 、 き っ と 関 わ れ な い よ う な こと

を祖父母であ れば 相 手 が で き る と い う こ と で 、 両 方 で 楽 し い とい

うことなんで すね 。 そ う い う お 話 を ２ 人 の 方 か ら 聞 い た の で 、ボ

ランティアを 募集 さ れ る と き も 、 親 た ち に で き な い 昔 の 自 分 たち

が遊んだやり 方で 思 い っ き り 楽 し め る よ み た い な 感 覚 を 宣 伝 する

と、団塊の世 代の 人 は 大 勢 い る の で 応 募 が あ る の で は な い か とい

うことを言われました。  

澤 井 市 長  今、５点ありました。子ども政策課長  

岡部子ども政策課長 学童クラブ関係について私からお答えさせていただきます。まず

学童クラブの 場所 の 確 保 と い う こ と で 、 既 存 公 共 施 設 等 で ご ざい

ますが、これ は学 校 を ま ず 第 一 に 想 定 し て お り ま す 。 例 え ば 、こ

れが保育園だ った と す る と 親 御 さ ん が 車 で 送 り 迎 え し た り し ます

ので家に近い ほう が い い ん で し ょ う け れ ど も 、 学 童 ク ラ ブ は 小学

生が自分の足 で歩 い て 、 そ こ に 来 て 、 そ こ か ら 自 宅 に 帰 り ま すの

で、やっぱり学校のすぐそばというのが理想だと思っております。

ほかに例えば 、空 き 家 な ど で も 使 え る よ う な も の が あ れ ば 所 有者

にも当たって いき た い な と は 思 っ て い る と こ ろ で す 。 た だ 、 空き

家になります と通 常 の 戸 建 て の 家 が ほ と ん ど で す の で 、 中 で 部屋

がいくつも分 かれ て い る と 、 そ れ ご と に 指 導 員 を 置 く と い う こと

になると効率 的で は あ り ま せ ん の で 、 一 般 住 宅 の 空 き 家 を 使 って

ということは 難し い な と 思 っ て い る と こ ろ で す 。 あ と 、 見 る 人に

つきましては 、学 童 ク ラ ブ で は 指 導 員 又 は 補 助 員 と い っ た 人 にい

てもらっております。  

あと、待機児童の中の、いわゆる通級などに通っている子の状況

ということで ござ い ま す が 。 学 童 ク ラ ブ に 申 し 込 ん で い た だ くと

きに、その子 ども の 状 況 等 に つ い て も 、 い ろ い ろ と 記 載 を し てい

ただいており ます 。 そ う い っ た も の を 全 て 点 数 化 い た し ま し て、

点数の高い子 ども か ら 順 番 に 入 会 決 定 を し て い く と い っ た こ とで

やっておりま す。 通 級 に 通 っ て い た り 、 又 は 固 定 級 に 通 っ て いた

りといった児 童に つ い て は 、 点 を 付 け る 段 階 で 加 点 が あ り ま すの

で、そういっ た子 に つ い て は 、 な る べ く 入 会 さ せ る と い う 対 応は

採っておりま す。 た だ 、 物 理 的 に ど う し て も そ の 施 設 で は 受 け入
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れることがで きな い よ う な 身 体 的 な 状 況 の あ る 子 に つ い て は 、親

御さんとの相 談の 中 で 対 応 を し て い く と い っ た こ と で 今 ま で も対

応してきてお りま す 。 基 本 的 に は 、 な る べ く 受 け 入 れ る 対 応 にし

ております。  

放課後デイサービスにつきましては、市のほうでは箇所数を把握

できておりません。学童クラブ関係では以上でございます。  

澤 井 市 長  はい、生涯学習スポーツ課長  

細谷生涯学習スポーツ課長  放課後子ども教室に関しましてのお答えをさせていただきます。

まず、実施日 につ き ま し て は 、 各 校 共 に 水 曜 日 で ご ざ い ま す 。こ

れは、今、学校の施設を利用しているということがございまして、

ほ か の 曜 日 で す と 学 年 ご と に 授 業 が 終 わ る 時 間 が 異 な り ま す の

で、一斉に同 じ時 間 に 、 全 学 年 が 授 業 が 終 わ る 水 曜 日 の み と いう

形になってお りま す 。 し た が い ま し て 、 ボ ラ ン テ ィ ア の 方 が 各校

を回っていく とい う こ と は な く て 、 そ の 学 校 ご と に ボ ラ ン テ ィア

さんがいらっ しゃ る と い う 形 で ご ざ い ま す 。 ご 指 摘 の ご ざ い まし

た、いわゆる 高齢 者 の 方 が で き な い か と い う こ と で す が 、 現 状と

しまして、ボ ラン テ ィ ア の 方 の 中 心 は 、 そ う い っ た 、 い わ ゆ る第

一線を退かれ た方 が 第 二 の 人 生 と い い ま す か 、 そ う い う 高 齢 者が

孫と接するよ うな 形 で ご 協 力 を い た だ い て い る の が メ イ ン で ござ

います。ただ 、ド ッ ジ ボ ー ル と か 、 そ う い っ た 運 動 も ご ざ い ます

ので若い世代 の方 も 必 要 で ご ざ い ま す の で 、 募 集 と し て は 幅 広く

募集を掛けているという形でございます。  

あと、放課後子ども教室の障がい児の受入れにつきましては、特

別支援学級が あり ま す 草 花 小 学 校 で は 、 ふ た ば 学 級 が 現 時 点 では

３名、五日市 のひ ま わ り 学 級 か ら ８ 名 の 方 が 登 録 を い た だ き まし

てご利用をい ただ い て い る と い う こ と で ご ざ い ま す 。 以 上 で ござ

います。  

澤 井 市 長  よろしいですか。  

岡部子ども政策課長 追加で説明させていただきたいと思います。いわゆる先ほども申

し上げました 要配 慮 児 と い い ま す か 、 そ う い っ た 子 ど も に つ いて

は、おおむね ２人 に 対 し て １ 人 、 職 員 を プ ラ ス 配 置 と い う こ とで

対応をしてお りま す 。 そ の 指 導 方 法 に つ い て は 、 臨 床 心 理 士 の方

に巡回で回っ てい た だ き ま し て 、 そ こ で 指 導 員 か ら の 相 談 を 受け

たり、直接、 子ど も た ち を 見 な が ら 、 こ の 子 に は 、 こ う い っ た指

導がいいんじ ゃな い か と い う 提 案 を し て い た だ い て 、 そ う い った

子どもたちへ の指 導 は や っ て お り ま す 。 た だ 、 固 定 級 だ か ら 必ず
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２人に対して １人 付 け る か と い う と 、 そ う で は な く て 、 や は り、

集団生活がで きる よ う な 子 で あ れ ば 特 別 に 加 配 を す る と い っ たこ

ともなく、大 勢の 中 で 一 緒 に 生 活 を し て い る と い っ た 状 況 で ござ

います。あと 、先 ほ ど の 放 課 後 デ イ サ ー ビ ス で す が 、 直 接 き っち

り把握はでき ては お り ま せ ん が 、 市 内 で ３ 、 ４ か 所 ぐ ら い は ある

のかといった状況だと思っております。以上です。  

澤 井 市 長  宮田委員  

宮 田 委 員  何点かお尋ねしたいと思います。まず学童クラブで指導員不足と

いうことが挙 げら れ て い る ん で す け ど も 、 こ の 辺 の 原 因 を ど うい

うふうに考え てい ら っ し ゃ る の か と い う こ と が 一 つ と 、 指 導 員の

現在の年齢的 には い く つ ぐ ら い の 方 が さ れ て い る の か と い う のが

一つ。それか ら放 課 後 子 ど も 教 室 の ほ う で す け れ ど も 、 安 全 管理

員という方が いら っ し ゃ る ん で す が 、 実 際 、 こ の 方 は 何 を さ れて

いるのかとい うこ と を お 聞 き し た い と い う の が 一 つ 。 そ れ か ら、

無償ボランテ ィア の 方 が 年 齢 的 に は 多 分 、 リ タ イ ヤ さ れ た お ばあ

ちゃんとかお じい ち ゃ ん が 来 ら れ て 、 い ろ ん な 世 代 が 交 わ る こと

によって子ど もの 情 操 教 育 と か 徳 育 と か 、 そ う い う の が 発 達 する

と思うんです。だから、大変重要な事業だと思うんですけれども、

ボランティア さん て 、 な か な か 若 い 世 代 が 少 な い と 思 わ れ る んで

すよね。各校 を見 て い る わ け じ ゃ な く 五 日 市 だ け 見 る と 、 や はり

主体はリタイ ヤさ れ た よ う な ６ ０ 歳 と か 、 も う 少 し 上 の 方 も いら

っしゃるんで す。 そ の 方 た ち を 見 る と 、 や は り 、 運 動 能 力 が ない

となると若い 人た ち が 当 然 、 必 要 な の で 、 安 全 管 理 が 現 在 、 ６名

ですけども、 この 辺 の 幅 を 広 げ ら れ な い の か と い う こ と を お 聞き

したいという のが 一 つ 。 感 想 と し て は 、 保 護 者 と し て は 、 ど の学

童クラブ事業 に対 し て も 、 放 課 後 子 ど も 教 室 に 対 し て も 、 大 変、

子どもにとっ て、 い ろ ん な 事 件 が 起 き て 、 放 課 後 の 登 下 校 で いろ

んな目に遭っているというのが現状ですので、そういう面からも、

そういう施設 があ る と 大 変 、 保 護 者 と し て も 安 心 し て 学 校 生 活を

送れることが でき る し 、 あ と 、 う ち の 子 ど も を 見 て も 、 学 校 から

帰ってくると 、野 球 を す る ん で も な か な か 施 設 が な い っ て 言 うん

です。小さな 公園 だ と ボ ー ル を 使 っ ち ゃ い け な い と い う 制 約 があ

ったり、そう いう 面 で 、 も う 少 し 学 校 を オ ー プ ン 的 に 使 え な いの

かなと。ボー ルを 使 っ た か ら 、 危 な い か ら や っ ち ゃ い け な い じゃ

なくて、それ に対 し て 、 も う 少 し 改 善 の 策 が な い の か な と い うこ

とが保護者と して は 感 じ る と こ ろ で す 。 だ か ら 、 そ う い う 施 設が
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あれば、もう 少し 外 で 遊 ぶ 子 が 増 え て 、 ゲ ー ム な ど が 少 し 減 るん

じゃないかな 。そ れ か ら 、 子 ど も た ち は 、 や っ ぱ り 、 親 と 先 生し

か関わらない と、 異 世 代 と 関 わ ら な い と コ ミ ュ ニ ケ ー シ ョ ン 能力

もだんだん、 ちぐ は ぐ な と こ ろ が 出 て く る と 思 う ん で す 。 お 年寄

りに対する心 掛け と か 、 年 寄 り 歩 く の が 遅 い か ら 少 し 歩 く の を遅

くして一緒に 何か し て あ げ よ う と か 、 そ う い う 心 が な か な か 発達

しにくいと思 うん で す 。 そ う い う 面 で 、 そ う い う 世 代 と 交 流 ある

環境というの は大 変 、 重 要 な こ と と 保 護 者 は 思 っ て い ま す の で、

ぜひ、その辺 を勘 案 し て い た だ い て 、 そ れ ぞ れ の 事 業 に 対 し てや

っていただければなと思っています。  

澤 井 市 長  はい、子ども政策課長  

岡部子ども政策課長 それでは学童クラブ関係について、お答えさせていただきます。

まず、指導員 の不 足 の 原 因 と い っ た こ と で ご ざ い ま す が 、 学 童ク

ラブは、放課 後か ら 子 ど も た ち が 来 る 場 所 で す の で 、 勤 務 時 間が

お昼頃又は午 後１ 時 、 ２ 時 か ら と い っ た 勤 務 に な り １ 日 仕 事 では

ないものです から 、 ど う し て も パ ー ト 的 な 仕 事 の 仕 方 に な っ てい

ます。そうす ると 正 規 職 員 と し て 学 童 ク ラ ブ 指 導 員 を 雇 用 す るに

は、内容的に時間からしても無駄が出てしまうといったところで、

パート的な雇 用条 件 に な っ て お り ま す の で 、 そ う い っ た と こ ろが

原因ではない かな と は 思 っ て い る と こ ろ で す 。 勤 め て い る 方 の年

齢ですが、や はり 主 婦 の 方 が ほ と ん ど で す 。 男 性 も い ら っ し ゃい

ますが、全体 で今 、 指 導 員 、 補 助 員 、 合 わ せ て １ ５ ０ 人 近 く がお

りますが、男 性は １ ０ 人 前 後 だ っ た か な と 記 憶 し て お り ま す 。ほ

とんどが主婦 の方 、 年 齢 に つ き ま し て も ５ ０ 代 、 ６ ０ 代 、 そ うい

った方が多い 世代 か と 思 っ て お り ま す 。 決 し て 若 い 人 が い な いと

いうわけでは あり ま せ ん が 、 年 齢 層 と し て は 比 較 的 高 め と い った

ところでございます。学童クラブ関係としては以上でございます。 

澤 井 市 長  生涯学習スポーツ課長  

細谷生涯学習スポーツ課長  放課後子ども教室の関係について、お答えさせていただきます。

まず、安全管 理員 と ボ ラ ン テ ィ ア の 違 い で ご ざ い ま す が 、 基 本的

にお子さんが いる 間 は 、 活 動 と し て は 、 ほ と ん ど の 差 異 は な い状

況でございま す。 た だ 、 大 き な 違 い は 、 安 全 管 理 員 さ ん の 場 合は

有償になりま す。 そ し て ボ ラ ン テ ィ ア さ ん は 全 く の 無 償 に な りま

すので、当日 、来 た り 来 な か っ た り と い う の が 発 生 し ま す 。 そこ

で絶対数の確 保と い う こ と で 安 全 管 理 員 さ ん は 有 償 で す の で 、必

ずそこはいる とい う 形 で す 。 あ と 、 ボ ラ ン テ ィ ア さ ん の 場 合 は、



 

- 16 - 

中には時間前 から 来 て お 手 伝 い し て い た だ け る 方 も 当 然 い ら っし

ゃるんですけ れど も 、 基 本 的 に 学 校 の 施 設 を 借 り て い る の で 、学

校が授業が終 わっ た 体 育 館 で 放 課 後 子 ど も 教 室 を 行 う 準 備 、 お子

さんが来る前 の準 備 を コ ー デ ィ ネ ー タ ー と 安 全 管 理 員 が 行 っ てい

るという形になります。また、幅広い年齢層ということで、学童、

児童館と同じ よう に 、 確 か に 幅 広 い 年 齢 層 を 求 め て お り ま す が、

中には何人か 若い 方 も 実 際 は い ら っ し ゃ い ま す け ど 、 基 本 的 には

６０代からの 方が 多 い と い う の が 実 情 で ご ざ い ま す 。 た だ 、 その

ご本人自体が 実際 に 今 も 現 役 で 野 球 を や ら れ た り 、 テ ニ ス を やら

れたり、結構 、元 気 な 方 が 多 い も の で す か ら 、 そ う い う 方 た ちは

一緒になって 、そ う い う 運 動 を や っ て い た だ い て い る と い う 形で

ございます。以上でございます。  

澤 井 市 長  もう一つ、学校開放ということがありましたけど、そうしたら子

どもは遊ぶの では な い か と い う お 話 が あ り ま し た の で 、 教 育 部長

から何かありますか。  

小林教育部長 現在、放課後は、いろんな学校でサッカーをやったりとか、いろ

いろなことをやっていると思います。ただ、野球のボールとかは、

ほかの子も遊 んで い る の で 、 危 険 が 伴 っ た り し ま す 。 そ の 辺 は学

校の管理下に なっ て い ま す の で 、 管 理 や 様 々 な こ と で 難 し い こと

があると思い ます の で 、 実 態 を 調 査 し な が ら 、 ど う い う 利 用 状況

がいいのかも、もうちょっと研究はしていきたいとは思います。  

澤 井 市 長  生涯学習スポーツ課長  

細谷生涯学習スポーツ課長  補足です。先ほどちょっと、当日、来たり来なかったりというお

話をさせてい ただ い た ん で す が 。 た だ 、 当 日 、 誰 も 来 な か っ たと

いうのは困り ます の で 、 当 然 、 事 前 に こ の 日 に ど な た が 来 る とい

う状況を確認 をし ま し て 、 少 な い な と い う 日 が あ れ ば 、 人 が 少な

いということ で目 が 届 か な い と お 子 さ ん の 安 全 が 関 わ っ て お りま

すので、何人 か声 を 掛 け て 、 そ れ で 出 欠 を ち ゃ ん と 確 認 を し て必

要数と考えられる人数は揃えているという形になっております。  

関谷生涯学習担当部長 参加されている児童の出欠は、必ず始まるときにやりますし、帰

るときもやり ます 。 そ れ が 安 全 管 理 員 の 重 要 な 役 割 に な っ て おり

ます。また、全体のプログラムの中で、安全管理という視点で様々

な打合せの中 でそ の 辺 の 協 議 の と こ ろ で 検 討 を 進 め て い く と いう

ことが安全管理員の役割です。  

宮 田 委 員  学童クラブの指導員不足の原因として、今、勤務条件がパート的

になっている とい う お 話 が あ る ん で す け れ ど も 、 前 に Ｐ Ｔ Ａ をや
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っていたとき に、 も う 随 分 、 前 で す け ど も 、 学 童 ク ラ ブ の 実 態を

見たいという こと で １ 回 、 行 か せ て い た だ い た ん で す よ 。 そ れか

ら、あと、放 課後 教 室 が で き て 体 育 館 と か 校 庭 を 使 っ て や っ てい

るとは思うん です け ど も 、 や は り 、 勤 務 は 、 学 童 ク ラ ブ は パ ート

的な、放課後 子ど も 教 室 は コ ー デ ィ ネ ー タ ー や 安 全 管 理 員 に なり

ますけど、や っぱ り ハ ー ド な の は 学 童 ク ラ ブ 。 こ れ は 相 当 ハ ード

なんじゃない かな と 思 う ん で す よ 。 １ 人 当 た り に 対 し て の 施 設の

面積とかある わけ で す け ど も 、 五 日 市 小 学 校 の 場 合 、 校 舎 の 裏に

あるんですが 、良 く 言 え ば 、 に ぎ や か 。 悪 く 言 え ば 、 す ご く 騒々

しいって言う んで す か ね 。 自 分 が や る に し て も 体 力 が 要 る ん だろ

うなと思う程 のす ご さ な ん で す ね 。 子 ど も は 、 そ ん な じ っ と して

勉強している わけ じ ゃ な い で す か ら 、 多 分 。 中 に は そ う い う 方も

いらっしゃる んで す が 。 そ う い う 面 で 勤 務 条 件 的 に 、 に ぎ や かな

体力のある子 ども を 見 る と な る と 相 当 、 普 通 の 仕 事 よ り も ハ ード

なんじゃない かな と 思 い ま す 。 私 、 保 護 者 と し て 見 て 、 そ う いう

ふうに感じて いま す 。 確 か に 勤 務 条 件 的 に 正 規 の 職 員 と し て 雇え

ないというの はあ る ん で す け ど も 、 そ の 辺 を も う 少 し 、 う ま くで

きないのかなと思います。以上です。  

澤 井 市 長  これに対して何かありますか。子ども政策課長  

岡部子ども政策課長 確かに体力の要る仕事だと思っております。今、指導員になる資

格についても 保育 士 の 資 格 で す と か 、 学 校 の 教 員 免 許 、 こ う いっ

た資格が求め られ て い る わ け で す の で 、 実 際 に 保 育 士 だ っ た り教

員だったりと いう 経 験 の あ る 方 が 、 か な り 多 く は 実 際 に い ら っし

ゃいます。た だ、 免 許 だ け は 持 っ て い る け れ ど も 経 験 が な い とい

う方もいらっ しゃ い ま す が 、 実 際 に 子 ど も と 接 し て き た 仕 事 、で

学童に望んで 来て い る と い う 方 は 実 際 、 多 く い ら っ し ゃ い ま す。

勤務条件とい うこ と は 確 か に あ る と 思 い ま す 。 一 般 事 務 と 同 様の

ような条件で は、 と て も 応 募 は し て き て は く れ な い と は 思 っ てお

りますので、 今年 度 、 増 額 改 定 を し た と い っ た と こ ろ も 、 そ うい

った職とは違 うと い っ た こ と を 含 め て 、 改 定 を さ せ て い た だ いた

ということでございます。  

澤 井 市 長  よろしいですか。ほかに何かございますか。小西委員  

小 西 委 員  子ども子育て支援事業計画の中で、ちょっと質問したいことがあ

ったのですけ れど も よ ろ し い で し ょ う か 。 ３ ５ ペ ー ジ に 養 育 支援

訪問事業及び 要保 護 児 童 対 策 地 域 協 議 会 と い う 欄 が あ り ま す けれ

ども、育児支 援ヘ ル パ ー 派 遣 と い う こ と で １ １ ９ 件 と 出 て い るの
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ですが、これ は児 童 、 小 学 生 で 実 際 に 今 、 ヘ ル パ ー 派 遣 の よ うな

家庭がどんど ん増 え て い る ん で し ょ う か 。 要 保 護 児 童 と い う こと

でとても気に なっ た ん で す 。 そ し て 、 そ の 育 児 支 援 ヘ ル パ ー とい

うのは、ヘル パー 資 格 を 持 っ て い る 人 た ち が そ の 家 庭 に 入 っ てい

るのでしょうか。  

澤 井 市 長  今日の議題とは、ちょっとずれますけど。町田課長  

町田子育て支援課長 お答えいたします。この支援につきましては、子ども家庭支援セ

ンターの事業 の一 環 と し て 行 っ て お り ま す 。 内 容 と い た し ま して

は、実際に養 育に 対 し て 支 援 が 必 要 だ と い う と こ ろ で 、 子 ど も家

庭支援センタ ーに 専 門 職 が お り ま す の で 、 専 門 職 の 保 健 師 、 社会

福祉士等が面 接等 を さ せ て い た だ い て 、 実 際 に ヘ ル パ ー さ ん を派

遣して家事援 助が 必 要 だ と い う と こ ろ を 専 門 職 が 面 接 等 を し て、

必要性がある 家庭 に つ い て は 、 実 際 に 市 が 委 託 し て お り ま す 業者

のヘルパーさ んを 派 遣 し ま し て 家 事 援 助 等 を し て 、 ま た 、 何 かほ

かに援助が必 要な 場 合 に は 、 子 ど も 家 庭 支 援 セ ン タ ー と 連 携 をし

て総合的な支援をしていくという事業になっております。  

小 西 委 員  そうですか。これは待機児童とは別に考えた方がいいですか。  

町田子育て支援課長 子ども家庭支援センターの相談業務の中で、その家庭に対して支

援が必要なお 宅に 対 し て 行 っ て い る 事 業 で ご ざ い ま す の で 、 学童

保育の待機児童とは別の事業になっております。  

小 西 委 員  親としたら、手の掛かる小学生がいた場合に、例えば、学童に通

えなかったり とか 、 お 友 達 と 遊 べ な か っ た り し た 場 合 に 、 そ うい

うヘルパーさ んが 家 に 来 て く だ さ る の か な っ て 思 っ た ん で す ね。

だから、平成 ２５ 年 度 ま で し か 出 て い な い で す が １ １ ９ 件 も ある

ということは 、小 学 生 の 中 で 学 童 に 入 り た か っ た の に 入 れ な かっ

た、だけど手 が掛 か る 子 だ っ た と い う こ と だ っ た の か な と 、 ちょ

っと気になっ たの で 質 問 し ま し た 。 分 か り ま し た 。 あ り が と うご

ざいます。  

町田子育て支援課長 まず、その家庭ということなので、お母様、お父様が養育、家事、

育児についても支障があるというお宅になります。  

澤 井 市 長  よろしいですか。どうぞ、丹治委員  

丹 治 委 員  もう一つ、お聞かせ願いたいんですが。学童クラブがかなり盛況

の下に、いろ んな 取 組 を さ れ て い る ん で す が 、 私 は 草 花 の 学 童ク

ラブを拝見し たん で す ね 。 あ れ だ け 人 数 が い て 飛 び 跳 ね て い て、

指導員もかな り大 変 な 状 況 だ な と 思 っ て 拝 見 し ま し た 。 そ う いっ

た中で一番怖 いの が 、 け が や 事 故 な ん か が 一 番 、 心 配 し て い るん
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ですけれども 、今 ま で 運 営 し て い た 中 で 、 何 か そ う い う 事 故 等は

発生していま すで し ょ う か 。 そ れ か ら 特 に 保 護 者 か ら 、 こ う いう

事故について は管 理 責 任 じ ゃ な い か と い う お 話 は も し か し た らあ

るんじゃないかなと思うんですが、その辺はいかがでしょうか。  

澤 井 市 長  はい、子ども政策課長  

岡部子ども政策課長 お答えいたします。子どもたちが大勢、集まってきておりますの

で、けが等は 多く 出 て お り ま す 。 そ の け が の 原 因 で す が 、 子 ども

の遊び方、例 えば 道 具 の 使 い 方 で す と か 、 高 い 所 か ら 飛 び 降 りて

しまっただと か、 遊 ん で い る 最 中 の も の で す と か 、 い ろ い ろ 原因

はあります。 ただ 、 学 童 ク ラ ブ と し て も 、 何 か 道 具 に 不 具 合 があ

ったり施設に 不具 合 が あ っ た り し た こ と が 原 因 で け が の な い よう

に、日頃から 目視 に よ る 安 全 点 検 の 徹 底 と い う の は 各 現 場 に はし

ていただいているところです。大きなけがとなりますと骨折とか、

そういったこ とが 実 際 に あ り ま す 。 ま た 、 場 合 に よ っ て は 歯 が欠

けてしまっただとか、そういったことも過去にはありました。今、

現在、管理責 任を 問 わ れ た と い っ た よ う な こ と は 起 き て は お りま

せん。以上でございます。  

澤 井 市 長  よろしいですか  

丹 治 委 員  はい、ありがとうございました。  

澤 井 市 長  ほかに、はい、代理者  

田 野 倉 委 員 先ほど指導員の方は資格が必要とか、経験が必要ということだっ

たんですけれ ども 、 放 課 後 子 ど も 教 室 あ る い は 学 童 ク ラ ブ の 補助

員になる方に つい て は ボ ラ ン テ ィ ア ス タ ッ フ と い う よ う な 形 で特

に資格は必要 がな い と い う こ と で し た 。 資 格 の 必 要 が な い 無 償ボ

ランティアも 今、 不 足 し て い る と い う 状 況 な ん で し ょ う か と いう

のがまず聞き たい の と 、 あ と は 、 無 償 ボ ラ ン テ ィ ア で 昨 年 度 から

地域子ども育 成リ ー ダ ー と い う 方 で 登 録 者 が １ ０ ２ 名 い ら っ しゃ

るということ なの で 、 こ の 方 た ち を 、 例 え ば 放 課 後 子 ど も 教 室で

すとか、学童 クラ ブ の 補 助 員 で す と か 、 そ う い っ た ほ う に 活 用で

きないものか とい う こ と を お 聞 き し た い と 思 い ま す 。 先 ほ ど から

お話に出てい るよ う に 、 高 齢 者 に 限 ら ず 今 ま で 自 分 が や っ て きた

経験を誰かの ため に 生 か し た い と か 、 地 域 の た め に 役 立 て た いと

思っている方 は多 分 、 多 く い ら っ し ゃ る と 思 う ん で す よ ね 。 その

方を、ここに 人が ほ し い ん だ と い う と こ ろ に 、 つ な げ る よ う な取

組をもうちょ っと 工 夫 す る 。 ボ ラ ン テ ィ ア が 足 り な い っ て 言 うだ

けじゃなくて 、一 方 は 自 分 が や っ て き た こ と と か 自 分 の 力 を 地域
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のために生か した い 、 そ し て も う 一 方 は 人 材 が 必 要 と い う と ころ

を、うまくつ なげ て い く よ う な 取 組 が で き る と 、 も う ち ょ っ とス

ムーズにいく よう な 気 が す る ん で す ね 。 こ う い う 仕 事 を さ せ てい

ただいている ので 、 い ろ い ろ 生 涯 学 習 人 材 バ ン ク の 登 録 者 と か生

涯学習コーデ ィネ ー タ ー の 会 と か 、 結 構 、 皆 さ ん 、 す ご く 生 涯学

習に興味を持 たれ て 、 自 分 も 学 ん で い き た い 、 自 分 の 力 を 何 かに

役 立 て た い っ て 思 っ て い る 方 が た く さ ん い ら っ し ゃ る と 思 う の

で、それを人 がほ し い と 思 っ て い る 現 場 に う ま く つ な げ る よ うな

取組ができる とい い な と 思 う ん で す が 、 そ の 辺 は い か が な ん でし

ょうか。  

澤 井 市 長  今、不足の補助者の問題、それから地域育成リーダーのお話。そ

れからあとは 人材 バ ン ク と い い ま す か 、 そ う い う よ う な お 話 かな

と思うんですが。子ども政策課長  

岡部子ども政策課長 お答えいたします。補助員には資格は必要ございません。補助員

は指導員ほど 応募 は 少 な く は な い で す 。 補 助 員 の ほ う が 、 や はり

資格が要りま せん の で 、 募 集 に 対 し て の 応 募 状 況 と い う の は 比較

的、応募して きて い た だ け て い る と い っ た 状 況 で あ り ま す 。 育成

リーダーの活 用と い う こ と で ご ざ い ま す が 、 今 年 度 の 新 規 の 研修

を行いまして 、現 在 １ １ ７ 人 に な っ て お り ま す 。 そ う い っ た リー

ダーに対して 放課 後 子 ど も 教 室 と か で も 活 動 の 場 所 と し て あ りま

すよという紹 介は し て お り ま す 。 元 々 、 放 課 後 子 ど も 教 室 の ボラ

ンティアをさ れて い た 方 が リ ー ダ ー の 研 修 を 受 け て リ ー ダ ー にな

られたという 方も 中 に は い ら っ し ゃ い ま す 。 １ ０ ２ 人 の と き の集

計ですと、１ ８人 の 方 が 放 課 後 子 ど も 教 室 の ボ ラ ン テ ィ ア ス タッ

フとして活動 をし て い た だ い て い る と い っ た こ と で ご ざ い ま す。

以上でございます。  

澤 井 市 長  はい。育成リーダーは職員もいます。課長職でもなっています。

よろしいですか。はい。ほかにどうですか。はい、教育長  

私 市 教 育 長 学童クラブの件なんですけど、この待機児童を見ますと、若竹、

若葉、増戸に 特化 さ れ て い る ん で す よ ね 。 こ こ は 、 ど う い う ふう

にとらえてい るん だ ろ う 。 ほ か の 学 童 ク ラ ブ は 定 員 内 で 全 部 を受

け持ってでき てい る 。 こ の ３ つ の 学 童 ク ラ ブ だ け が 待 機 児 童 がい

る。だから、 この 児 童 館 を な ん か で き な い の か な と い う 考 え 方は

まだ、出てな いん で す か ね 。 要 は 改 修 す る と か 、 広 げ る と か 、児

童館をもっと 学童 ク ラ ブ 化 す る と か 。 そ う い う 発 想 は 今 の と ころ

ないのかな。ちょっとその辺を聞きたいです。  
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澤 井 市 長  子ども政策課長  

岡部子ども政策課長 お答えいたします。確かに若竹、若葉に集中しているといった状

況です。まず ここ を ど う に か し な く て は と い う の は 当 然 、 思 って

います。方法 とし て は 、 先 ほ ど も 申 し ま し た 学 童 ク ラ ブ の 専 用化

にするといっ た方 法 で あ っ た り 、 又 は プ レ ハ ブ を 建 て る こ と も検

討はしており ます 。 た だ プ レ ハ ブ に つ い て は 数 千 万 と い う 単 位に

なっていきま すの で 、 今 は 現 実 的 で は な い の か な と 思 っ て い ると

ころです。専 用化 に つ き ま し て は 、 あ そ こ は 耐 震 化 工 事 を い たし

ました。その とき に 児 童 館 を 耐 震 化 補 強 す る と い う こ と で 補 助金

をいただいて おり ま す 。 そ う い っ た こ と で 、 児 童 館 で な く す こと

について補助 金を い た だ い た 国 や 東 京 都 と こ れ ま で ず っ と 補 助金

の対応につい て、 い わ ゆ る 返 還 で す ね 。 補 助 金 返 還 に つ い て 交渉

をしてきた経 緯は ご ざ い ま す 。 こ う い う こ と は 、 あ き る 野 に 限ら

ず、いろいろ な自 治 体 か ら も 求 め ら れ て い た よ う で 、 実 は 今 年の

秋になって、 国か ら 補 助 金 に つ い て の 考 え 方 が 示 さ れ ま し た 。こ

れについては 、あ き る 野 の 地 域 全 体 を 見 た と き に 、 そ こ の 児 童館

をなくしたと して も 、 ほ か で 児 童 館 事 業 が で き て い る か ら 、 ここ

をなくしても 大丈 夫 と い う よ う な 考 え 方 が 示 せ れ ば 補 助 金 を 受け

て整備をした もの で あ っ て も 補 助 金 を 返 さ な く て い い と い っ た方

針が示された とこ ろ で す 。 た だ 、 全 く 児 童 館 で な く す の は 、 やは

りだめといっ た条 件 も あ り ま す の で 、 児 童 館 と し て の 事 業 を 続け

たり、ある程 度の 部 屋 は 残 さ な け れ ば い け な い と い っ た 制 約 もあ

るんですが。 今ま で は と に か く 補 助 金 は 返 還 だ と い う 一 辺 倒 だっ

たものが多少 、軟 化 し て き て い る こ と が 見 ら れ て お り ま す の で、

プレハブとい うよ り も 専 用 施 設 化 を 目 指 し て い き た い と 考 え てい

るところです 。専 用 施 設 化 を す る こ と で 、 建 物 全 体 を 学 童 ク ラブ

として使える よう に な り ま す の で 面 積 が 広 く な る と い っ た こ とも

あるんですが 、そ う す る と 子 ど も た ち が 増 え ま す の で 、 指 導 員の

数を確保でき ない こ と に は 子 ど も た ち を 受 け 入 れ る こ と が で きな

いといった状 況も あ り ま す の で 、 施 設 に つ い て は 方 向 性 は 少 し見

えてきている と思 っ て い る と こ ろ で す が 、 指 導 員 を 確 保 す る とい

ったことが、 まず 、 一 番 大 事 だ と い う ふ う に は 感 じ て い る と ころ

であります。以上です。  

私 市 教 育 長 分かります。空き教室、余裕教室というんですか、その活用とい

う話も片やあ るん で す け れ ど も 、 先 ほ ど の 教 育 部 長 の 答 弁 に もあ

りましたよう に、 い ろ ん な 教 室 の 利 用 が 広 が っ て い る 関 係 で 、こ
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こ 何 年 か は ま だ 余 裕 教 室 が 現 れ そ う も な い と い う 状 況 の 中 な の

で、ぜひ、そ の辺 の 考 え 方 は 進 め て い た だ け れ ば と 思 い ま す 。も

う一つ、放課 後子 ど も 教 室 な ん で す が 、 週 １ 回 、 水 曜 日 だ け とい

う利用につい て子 ど も た ち 、 保 護 者 か ら ど の よ う な 評 価 を も らっ

ているのかなということを聞きたいんですが。  

澤 井 市 長  はい、生涯学習スポーツ課長  

細谷生涯学習スポーツ課長  評価といいますか、特に登録児童に対するアンケート調査とかそ

ういうのは行 って は い な い ん で す け れ ど も 、 今 日 、 お 配 り し た資

料にもござい ます が 、 参 加 者 数 の と こ ろ で ご ざ い ま す 。 平 均 とし

て全体的に、 参加 児 童 の 人 数 が １ 回 平 均 が ど ん ど ん 増 え て い るよ

うな状況でご ざい ま す 。 子 ど も た ち は 、 放 課 後 子 ど も 教 室 が 今週

あるの、ない のみ た い な 形 で す ご い 楽 し み に さ れ て お り ま し て、

放課後子ども 教室 が あ る の が 週 １ 回 と い う の は 、 お そ ら く 子 ども

たちにとって は少 な い と い う ふ う な 感 じ な の か も し れ ま せ ん けれ

ども、平均の 利用 者 が ど ん ど ん 増 え て お り ま す の で 、 評 価 は 上が

っていると考えております。  

私 市 教 育 長 学童クラブと放課後子ども教室の利用者は、多分、重なっている

と思うんです けど 、 そ の 辺 の 人 数 と い う の は 分 か る ん で す か 。要

するに水曜日 は学 童 ク ラ ブ が 少 な く な っ て い る と か 、 そ う い う統

計は出ているのか。  

澤 井 市 長  子ども政策課長  

岡部子ども政策課長 特に五日市については、水曜日になると学童に来る子どもの数が

極端に少なく なる と い う こ と は 聞 い て お り ま す 。 そ れ で 放 課 後子

ども教室が終 わる と 又 、 学 童 の ほ う に 行 く と い っ た 状 況 が あ ると

いうことは聞 いて お り ま す 。 草 花 に つ い て は 、 元 々 大 勢 、 学 童ク

ラブに来てお りま す の で 、 教 室 に も 大 勢 、 参 加 し て い る 状 況 あり

ますが、それ でも ま だ 、 学 童 の ほ う が 大 勢 い る と い っ た 状 況 のよ

うです。でも 子ど も た ち は 、 教 室 が 開 か れ る こ と で メ ニ ュ ー が増

えるというこ とで す の で 非 常 に 喜 ん で 参 加 し て い る と い っ た こと

は聞いております。  

私 市 教 育 長 週 １ 度 で も 子 ど も た ち に と っ て は 非 常 に い い こ と だ と い う 評 価

ですね。  

岡部子ども政策課長 はい。  

私 市 教 育 長 ありがとうございます。  

澤 井 市 長  ありがとうございました。ほかに何かございますか。はい、宮田

教育委員  
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宮 田 委 員  今のお話で、五日市で水曜日が学童クラブのほうが少なくなると

いうのは、放 課後 子 ど も 教 室 の す ご く い い 点 は 、 一 旦 、 お 家 に帰

らないでいい とい う 、 そ れ で す ご く 家 庭 的 と い う か 、 範 囲 が 広く

て。例えば、 一旦 、 帰 る と 、 高 尾 辺 り ま で 帰 る と ３ ０ 分 掛 け て戻

って来なけれ ばい け な い ん で す よ ね 。 そ う す る と 往 復 １ 時 間 掛か

って、それで 行く と 、 も う そ れ ほ ど 遊 ぶ 時 間 が な い と い う 実 態が

あって、それ がも っ と 小 宮 だ と か 戸 倉 だ と 、 も っ と 時 間 が 掛 かる

わけで、その 辺が 放 課 後 子 ど も 教 室 が だ ん だ ん 多 く な っ て い ると

いうところだ と思 う ん で す よ ね 。 親 と し て も 、 子 ど も が 帰 っ た時

にいないとい うの は 、 い ろ い ろ 問 題 が あ る し 、 じ い ち ゃ ん 、 ばあ

ちゃんがいる 子は ま だ し も 、 そ う い う 家 庭 が だ ん だ ん 少 な く なっ

ているでしょ うか ら 、 そ の 点 で 学 童 ク ラ ブ と 放 課 後 子 ど も 教 室と

の兼ね合いと いう の が リ ン ク さ れ て い る と い う と こ ろ が あ る んだ

と思うんです 。保 護 者 と す れ ば 、 安 全 な 場 所 を 学 校 内 で 設 置 して

いただいてい る実 態 が あ る わ け で す か ら 、 で き れ ば 、 も う 少 し日

数的に増やす とか し て い た だ く と 有 り 難 い と 思 っ て お り ま す 。私

は、学童クラ ブの ほ う も １ 回 、 見 に 行 っ た き り な ん で 、 放 課 後子

ども教室との 違い 、 メ ニ ュ ー 的 な 違 い と い う の が 把 握 で き て いま

せんが、放課 後子 ど も 教 室 の ほ う が 施 設 的 に 活 動 で き る よ う な場

があるという こと 、 そ れ か ら メ ニ ュ ー 的 に も 多 い ん じ ゃ な い かな

という感想を 持っ て い ま し て 、 そ の 辺 も 学 童 ク ラ ブ の ほ う で 、指

導員不足とか 体力 的 と か い ろ ん な 面 が あ る と 思 う ん で す け ど も、

メニューをもう少し考えていただいて。勉強する子は勉強する子、

遊ぶ子は遊ぶ 子と い う よ う な 形 で 区 分 け し て や っ て い た だ く と、

もう少し整然 とし た も の が で き る の か な と 思 っ た り す る ん で すけ

ど、その辺は いか が で し ょ う か ね 。 メ ニ ュ ー 的 に は 、 学 童 ク ラブ

というのは何か考えてやってらっしゃるんでしょうかね。  

澤 井 市 長  子ども政策課長  

岡部子ども政策課長 お答えいたします。学童クラブにつきましては、生活の場である

というのが第 一で あ り ま す 。 家 に 代 わ っ て そ こ で 生 活 を す る とい

うことですの で、 い ろ ん な 体 験 を さ せ る 事 業 を 提 供 す る と い った

ことが、学童 クラ ブ と し て は 主 た る 目 的 と は な っ て お り ま せ ん。

ただ、夏休み とか １ 日 過 ご す よ う な と き に は 、 各 館 で 過 ご し 方、

時間割的なも のを 作 り ま し て 、 例 え ば 午 前 中 、 勉 強 の 時 間 に した

りして宿題を 持っ て き て や ら せ る 場 合 又 は 場 所 に よ っ て は 、 今、

学童クラブの 所長 は 校 長 先 生 や 副 校 長 先 生 を 退 職 さ れ た 方 で すの
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で、そういっ た先 生 が 問 題 を 作 っ て み た り と か し て い る 学 童 クラ

ブも中にはご ざい ま す 。 学 童 ク ラ ブ と し て は 子 ど も に メ リ ハ リの

ある生活の場 とす る よ う に し て お り ま す の で 、 特 別 、 遊 び と して

事業を提供し てい く と い っ た こ と は 、 直 接 的 に は あ り ま せ ん 。た

だ、行事的に 、こ の 時 期 、 ク リ ス マ ス 会 を や ろ う と か 、 そ う いっ

た季節の行事 的な も の は 取 り 組 ん で は お り ま す 。 ま た 、 い ろ いろ

な工作をする とか い っ た こ と も し て は お り ま す 。 た だ 、 放 課 後子

ども教室と比 べま す と 、 体 験 や 活 動 の 場 と い う こ と と は 、 ち ょっ

と役割が違っ てき ま す の で 、 そ う い っ た 面 で は 、 教 室 と の 違 いと

いうのは出てきてしまうかなと思っております。以上です。  

澤 井 市 長  よろしいですか。ほかに何か、よろしいですか。  

本当に皆様方の委員のご意見、本当にありがとうございました。

いろんな角度 で又 、 皆 様 方 の ご 意 見 を 検 証 さ せ て い た だ い て 反映

できるところ は反 映 さ せ て み た い と 改 め て 思 い ま す の で 、 又 、皆

様方もどうぞ よろ し く 、 ご 理 解 ご 協 力 を お 願 い を し た い と 思 いま

す。  

全 て の 児 童 に 放 課 後 の 居 場 所 づ く り と い う よ う な こ と が で き れ

ば、これに越 した こ と は な い ん で す が 、 な か な か い ろ ん な 制 約も

あることであ りま す 。 先 ほ ど 補 助 金 の お 話 が 岡 部 課 長 か ら あ りま

した。補助金 をも ら っ た 用 途 を 変 え よ う と す る と 補 助 金 を 返 さな

ければいけな い、 こ れ は 補 助 金 の 適 正 化 法 と い う も の で す 。 ただ

大分、緩やか にな っ た と い う お 話 で す か ら 転 換 で き る の で あ れば

していくとい うこ と で す 。 昔 は 例 え ば 、 会 館 を 作 る た め に 補 助金

をもらってお いて 、 ほ か の も の を 作 っ て い た 例 も あ っ て 、 適 正化

法という法律 でき ち ん と 縛 っ て 、 会 計 検 査 院 と い う 国 の 厳 し い検

査機構でチェ ック さ れ ま す 。 そ う い う も の が あ り ま す の で 、 児童

館から学童ク ラブ に す る こ と に も 、 い ろ い ろ と 問 題 が 出 て く るこ

ともあり得るというのが、先ほどの補助金の話でございました。  

これからも又、皆さんといろいろとご意見を交わさせていただき

たいと思いま す。 私 と し て も 皆 さ ん に い た だ い た 本 当 に 貴 重 な意

見を、これか らい ろ ん な 形 の 中 で 反 映 で き る も の は 反 映 さ せ てい

ただきたいなと思ってますので、よろしくお願いをいたします。  

今後もあきる野市の教育、子どもの子育てについて皆様方の発展

的な建設的な ご意 見 を 拝 聴 で き れ ば な と 思 っ て お り ま す の で 、ど

うぞよろしくお願いを申し上げます。  

それでは次に、協議 ・調 整事 項の 「（ ２ ）そ の他 」が あ りま すけ



 

- 25 - 

ど、何か事務 局、 委 員 の 皆 様 か ら 何 か な い で す か 。 よ ろ し い です

か。  

ないようでございますので、これで全ての協議・調整事項を終了

させていただきます。  

次に、「４報告事 項 」と いう こと で、 ま ず、 始め に、「（１ ） あき

る野市教育基 本計 画 （ 第 ２ 次 計 画 ） 実 施 計 画 に つ い て 」 で あ りま

すが、これに つき ま し て 、 教 育 総 務 課 長 よ り ご 説 明 を お 願 い した

いと思います。教育総務課長  

宮田教育総務課長 はい。それでは、あきる野市教育基本計画（第２次計画）実施計

画について、ご報告をさせて頂きます。  

まず、始めに、このあきる野市教育基本計画（第２次計画）につ

きましては、 平成 ２ ６ 年 度 か ら 平 成 ３ ２ 年 度 ま で の ７ 年 間 の 計画

となっており まし て 、 第 １ 次 計 画 の 方 針 及 び 成 果 と 課 題 を 引 き継

ぐとともに、 教育 基 本 法 、 国 の 第 ２ 期 教 育 振 興 基 本 計 画 、 東 京都

教育ビジョン （第 ３ 次 ） 計 画 な ど を 踏 ま え 、 あ き る 野 市 の 教 育目

標であります 「人 が 育 ち  人 が 輝 く  あ き る 野 の 教 育 」 を 実 現す

るため、教育 振興 計 画 と し て 策 定 し た も の で ご ざ い ま す 。 ま た、

市総合計画・ 後期 基 本 計 画 の 期 間 に 合 わ せ ま し て 計 画 が ７ 年 間と

なっているこ とか ら 、 具 体 的 な 取 組 に つ き ま し て は 実 施 計 画 を前

期と後期に分 けて お り ま し て 、 平 成 ２ ６ 年 度 か ら 平 成 ２ ８ 年 度ま

での３年間を 前期 実 施 計 画 の 期 間 と し 、 そ の ３ 年 間 で 到 達 す べき

姿を、２２あ りま す 基 本 施 策 ご と に ３ 年 間 の 目 標 と し て 示 し てお

ります。さら に、 各 年 度 の 取 組 に つ き ま し て １ ０ ３ の 事 務 事 業で

具体的な目標を示しておりました。  

このたび、今年度をもって前期実施計画の期間が満了となること

から、７年間 の目 標 に 対 す る 現 在 の 進 捗 状 況 の 確 認 と 課 題 の 抽出

を行い、７年 間の 目 標 達 成 に 向 け た 平 成 ２ ９ 年 度 か ら 平 成 ３ ２年

度まで（４年 間） の 目 標 や 取 組 方 針 、 そ し て 各 事 務 事 業 の 年 度ご

との具体的な 取組 を 示 す 後 期 実 施 計 画 を 作 成 す る も の で ご ざ いま

す。現在、各 担当 課 に お い て 、 所 管 す る 基 本 施 策 に 対 す る 進 捗状

況と課題の抽 出、 ４ 年 間 の 目 標 及 び 取 組 方 針 に つ い て 、 再 度 、確

認を行ってい ると こ ろ で ご ざ い ま す 。 こ の 確 認 の あ と 各 事 務 事業

の取組計画の 作成 と な り ま す 。 作 成 作 業 に つ き ま し て は 、 来 年１

月末を目途に 仮作 成 を 行 い 、 そ の 後 、 文 言 整 理 や 内 容 確 認 な ど完

成に向け調整 を行 い ま し て 、 ２ 月 の 教 育 委 員 会 定 例 会 で 議 案 とし

てお諮りする予定でございます。  
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それでは、お配りいたしました資料により、後期基本計画の構成

につきましてご説明をさせていただきたいと思います。  

表紙をおめくりいただきまして、始めに「教育目標」、次いで「は

じめに」と続いております。「はじめに」につきましては、本後期

実施計画を策 定す る ま で の 経 緯 を 主 な 事 象 を 挙 げ て 説 明 を し てお

ります。おめくりいただきまして、そのあと、目次を挟みまして、

後期実施計画 の策 定 に つ い て に 入 り ま す 。 こ ち ら で は 、 １ 背 景、

２計画の位置 付け 、 ３ 計 画 期 間 、 ４ 構 成 、 ５ 進 行 管 理 、 ６ 重 点施

策への取組、 ７施 策 体 系 図 に つ い て 、 ４ ペ ー ジ に わ た り お 示 しを

しているところでございます。この１の背景につきましては、「は

じめに」と重 複す る 部 分 が ご ざ い ま す が 、 前 期 実 施 計 画 を 策 定す

るまでの経緯 及び 後 期 実 施 計 画 の 策 定 に つ い て 説 明 を し て お りま

す。２の計画 の位 置 付 け に つ き ま し て は 、 教 育 基 本 計 画 に 対 する

実施計画の位 置付 け を 示 し て お り ま す 。 教 育 大 綱 を 基 に 、 教 育目

標を実施計画 によ り 推 進 し て い く 図 に な っ て お り ま す 。 ３ の 計画

期間につきま して は 、 平 成 ２ ９ 年 度 か ら 平 成 ３ ２ 年 度 ま で の ４年

間としており ます 。 ４ の 構 成 に つ き ま し て は 、 冒 頭 、 少 し 触 れさ

せていただき まし た が 、 目 次 で は 第 ２ 章 の 部 分 の こ と に つ い てと

なります。  

まず、資料を１枚めくっていただきまして、Ａ３の横長の資料が

ございます。 中の 施 策 体 系 図 を ご 覧 い た だ き た い と 思 い ま す 。こ

ちらには、左側にまず、「生きる力」を育む学校教育の推進と生涯

学習・文化・ スポ ー ツ の 振 興 と い っ た タ イ ト ル の 下 、 大 き く ７つ

の取組目標を 示し て お り ま す 。 そ の 取 組 目 標 の 下 に 、 ２ ２ の 基本

施策がござい ます 。 そ の 中 で 、 ひ し 形 の 印 が 付 い て い る も の が重

点施策となり ます 。 そ し て 、 こ の 基 本 施 策 の 中 に 具 体 的 な 事 務事

業として１０ ３の 事 務 事 業 が ご ざ い ま す 。 後 期 実 施 計 画 で は 、こ

の２２の基本 施策 に お け る 個 々 の ７ 年 間 の 目 標 に 対 す る 現 在 の進

捗状況の確認 と課 題 の 抽 出 を 行 い 、 そ れ を 受 け て ７ 年 間 の 目 標達

成に向けた平 成２ ９ 年 度 か ら 平 成 ３ ２ 年 度 ま で （ ４ 年 間 ） の 目標

や取組方針を 定め る と と も に 、 １ ０ ３ の 事 務 事 業 に つ い て 年 度ご

との具体的な 取組 を 示 す も の で ご ざ い ま す 。 １ ペ ー ジ 、 お 戻 りい

ただきまして 、５ の 進 行 管 理 に な り ま す 。 進 行 管 理 に つ き ま して

は、毎年「地 方教 育 行 政 の 組 織 及 び 運 営 に 関 す る 法 律 」 に 基 づき

実施しており ます 点 検 ・ 評 価 に お い て 把 握 す る と と も に 、 そ の内

容につきまし ては 議 会 へ の 報 告 書 の 提 出 や ホ ー ム ペ ー ジ に 掲 載す
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ることで、公 表を し て ま い る つ も り で ご ざ い ま す 。 ６ の 重 点 施策

への取組です が、 先 ほ ど の 「 ７ 施 策 体 系 図 」 で ご 確 認 を い た だき

ました６つの 基本 施 策 を 重 点 施 策 と し て 位 置 付 け て お り ま す 。い

じめ不登校０ （ゼ ロ ） へ の 挑 戦 、 学 力 向 上 対 策 の 強 化 、 特 別 支援

教育の推進、 生涯 学 習 活 動 の 推 進 、 ス ポ ー ツ の 推 進 、 青 少 年 の健

全育成の推進 。こ の ６ つ の 重 点 施 策 に つ き ま し て 、 取 り 出 し て、

ここでは解説 をし て お り ま す 。 続 い て 、 先 ほ ど ご 説 明 し た ７ の施

策体系図とな って お り ま す 。 こ の 体 系 図 を め く っ て い た だ き ます

と、このあと が第 ２ 章 と な り ま し て 、 後 期 実 施 計 画 の 中 身 と なっ

てまいります 。本 内 容 に つ き ま し て は 、 分 量 も 多 い こ と か ら 、ま

た、現在、確 認中 で も あ り ま す こ と か ら 、 本 日 は 、 基 本 施 策 １を

例に、構成に つい て お 示 し を さ せ て い た だ い て お り ま す 。 ７ 年間

の目標、３年 間の 目 標 、 こ ち ら に つ き ま し て は 、 前 期 基 本 計 画の

とおりでござ いま す 。 こ の た び 作 成 い た し ま す 後 期 実 施 計 画 の内

容を、このあとに加えることとなります。このあと、続きまして、

現状と課題、 ４年 間 の 目 標 、 取 組 方 針 、 そ し て 各 事 務 事 業 の ４年

間の単年度目 標と な っ て ま い り ま す 。 こ れ を ２ ２ ご ざ い ま す 基本

施策分、作成 する こ と と な り ま す 。 こ の 第 ２ 章 の あ と に つ き まし

ては、資料編 とい た し ま し て 、 あ き る 野 市 教 育 大 綱 、 用 語 解 説、

基礎データを 添付 す る 予 定 で ご ざ い ま す 。 以 上 で 、 実 施 計 画 につ

いてのご報告とさせていただきます。  

澤 井 市 長  ありがとうございました。今、教育基本計画の第２次の実施計画

について説明 があ り ま し た 。 今 日 、 突 然 こ れ を お 渡 し し て 、 この

中身、皆さん、よく分かりますかとは、なかなかいきませんので、

よく目を通し てい た だ い て 、 ま た 、 い ろ い ろ と ご 意 見 を い た だく

ような場があ るか と 思 い ま す の で 、 よ ろ し く お 願 い し た い と 思い

ます。ただ、 ここ だ け は 聞 い て お き た い と い う こ と が あ れ ば 、発

言があれば。よろしいですか。一度、目をお通ししていただいて、

お願いしたいと思います。  

それでは、次に報告 事項 の「（２ ）平 成 ２８ 年度 あき る 野市 子ど

もの学習支援 事業 」 に つ き ま し て 、 資 料 ３ で ご 説 明 を さ せ て いた

だきます。子ども政策課長  

岡部子ども政策課長 それでは、学習支援事業について、ご説明させていただきます。 

資料３をご覧いただきたいと思います。まず、この学習支援事業、

取組の経過で ござ い ま す 。 今 年 の ４ 月 に 子 ど も に 関 係 す る 部 課長

１７人で構成いたします「子どもの未来応援プロジェクトチーム」
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を立ち上げま した 。 そ こ で 、 子 ど も た ち が 夢 と 希 望 を 持 っ て 成長

することがで きる よ う に 、 子 ど も の 総 合 的 な 支 援 に つ い て 協 議を

していくとい った プ ロ ジ ェ ク ト チ ー ム で ご ざ い ま す 。 そ の 中 で、

子どもたちが 将来 へ の 希 望 を 持 っ て 学 習 に 取 り 組 む こ と が で きる

ように、基礎 学力 や 家 庭 学 習 の 定 着 を 図 る こ と に 取 り 組 ん で いこ

うということ で、 こ の 学 習 支 援 事 業 を 実 施 す る こ と と い た し まし

た。  

まず、事業の目的でございますが、授業がよく分からないとか、

みんなに付い てい く の が 難 し い 、 家 庭 で の 勉 強 の や り 方 が 分 から

ないといった よう な 学 習 に 不 安 の あ る 子 ど も た ち の 基 礎 学 力 の向

上、また、家 庭学 習 の 習 慣 付 け を 図 る 、 こ れ を 目 的 と し て ご ざい

ます。事業の 概要 に つ き ま し て は 、 対 象 者 は 小 学 校 の ５ 、 ６ 年生

と中学１年生 。実 施 期 間 と し て は 今 年 の ９ 月 か ら ス タ ー ト い たし

まして今年度 いっ ぱ い を 予 定 し て お り ま す 。 毎 週 土 曜 日 に 開 催い

たしまして、 あき る 野 市 役 所 の 別 館 の 会 議 室 と 、 五 日 市 地 域 交流

センター、五 日市 出 張 所 に な り ま す 、 こ こ の 会 議 室 の ２ 会 場 で実

施しておりま す。 小 学 校 ５ 年 生 に つ き ま し て は １ 時 か ら 始 め まし

て４５分授業 、間 に １ ５ 分 休 憩 を 入 れ ま し て 実 施 し て い ま す 。小

学生について は国 語 と 算 数 。 中 学 生 に つ い て は ５ ０ 分 授 業 、 中休

み１０分入れ まし て 数 学 と 英 語 の 授 業 を 行 っ て お り ま す 。 定 員等

につきまして は、 あ き る 野 市 役 所 の 教 室 を ２ ０ 人 定 員 、 五 日 市を

１０人定員と して 募 集 を い た し ま し た 。 募 集 の 状 況 と い た し まし

ては、この参 加者 数 と い っ た と こ ろ で ご ざ い ま す 。 定 員 に つ きま

しては２０、１０といたしましたが、これを越えたからといって、

そこでストッ プと い う こ と で は な く 、 多 少 、 多 く 来 て も 受 け 入れ

ましょうといったことでやっております。出席率につきましては、

おおむね７０ ％か ら ８ ５ ％ 近 く ま で と い っ た こ と で 、 こ れ は １０

月末までの時点での出席状況でございます。実際、どういった方々

でこの教室を 運営 し て い る か と い う こ と で ご ざ い ま す 。 教 室 管理

者ということ で、 あ き る 野 市 役 所 の 会 場 に は 管 理 者 を ２ 名 配 置し

て、五日市は １人 配 置 し て お り ま す 。 直 接 、 勉 強 を 教 え ま す 学習

支援者１４人 とな っ て お り ま す が 、 こ れ は 雇 用 数 合 計 で ご ざ いま

す。学習支援 者を サ ポ ー ト し て い く 学 習 サ ポ ー タ ー と い う こ とで

１０人雇用し てお り ま す 。 役 割 に つ い て は 裏 面 に 記 載 は し て ござ

います。こういった形でやっております。（ここで追加の資料配布）

実施状況の写 真と 、 来 年 度 に 向 け て 利 用 し て い る 子 ど も や 保 護者
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の方からアン ケー ト 調 査 を 実 施 い た し ま し た 。 そ の 集 計 等 に つい

ての資料でご ざい ま す 。 こ の 資 料 に つ き ま し て は 子 ど も の 顔 も写

っております 。ま た 、 ア ン ケ ー ト に つ い て は 来 年 度 の 実 施 に 向け

てということ で、 親 御 さ ん か ら い た だ い た も の で す の で 、 こ の場

限りということでお願いしたいと思います。  

澤 井 市 長  見て、ここで回収かな。  

岡部子ども政策課長 終わったら、置いてっていただければと思います。  

アンケート調査の内容ですが、土曜日、実施しておりますが、土

曜日以外、平 日の 学 校 が 終 わ っ た あ と が い い と い う よ う な 意 見も

ありますが、 土曜 日 が い い と い う 意 見 も あ り ま す の で 、 全 て の方

が理想とする授業というのは難しいなとは思っております。実際、

この授業を受 けて の 感 想 、 意 見 を ２ 枚 目 以 降 に 記 載 し て ご ざ いま

す。相当いい 評判 か な と 思 っ て お り ま す 。 実 際 に テ ス ト の 点 数が

上がったとい うお 子 さ ん も い れ ば 、 家 庭 で の 勉 強 す る 時 間 が 増え

たといったこ とも あ る よ う で す の で 、 こ の 事 業 に つ い て は 、 ぜひ

来年度も実施 して い き た い と 思 っ て い る と こ ろ で す 。 引 き 続 き、

又、来年、こ の事 業 が あ っ た ら 受 け た い で す か と い う 質 問 に 対し

ても皆さん、 受け た い と い う 要 望 が 多 か っ た も の で す か ら 、 来年

度は中学２年 生に つ い て も 広 げ て 実 施 で き れ ば い い か な と 考 えて

いるところでございます。報告については以上でございます。  

澤 井 市 長  はい、ありがとうございました。今、子どもの学習支援事業につ

いて説明があ りま し た 。 今 い た だ き ま し た 資 料 で 何 か ご 質 問 があ

れば。はい、丹治委員  

丹 治 委 員  と て も 学 習 支 援 事 業 と し て は よ か っ た な と い う 事 業 だ と 思 い ま

す。授業がよ く分 か ら な い と か 、 あ る い は 小 中 学 生 の 学 習 課 題な

どにもありま す、 例 え ば 、 勉 強 の 仕 方 が 分 か ら な い 、 あ る い は学

習に不安があ って 家 庭 学 習 の 時 間 が う ま く 取 れ な い と か 、 そ うい

う課題があるんですが、どうなっているのかなと思っていました。

ざっと今、こ のア ン ケ ー ト を 見 せ て い た だ い た ら 、 大 変 、 好 評と

いうことです 。そ の 効 果 も 見 ら れ て い る よ う で ご ざ い ま す け れど

も、現在の学 習支 援 教 室 に 参 加 す る 生 徒 の 数 に つ い て で す が 、学

年の一部には 定数 に 対 し て 参 加 数 が い か な い よ う な 、 ま だ 若 干、

余裕があるよ うな 所 も あ る と 思 い ま す 。 ま た 、 定 数 も 超 過 す るよ

うな場合もあ ると は 思 う ん で す が 、 こ の 参 加 希 望 の 意 欲 の あ る生

徒は、定数に 対し て 少 な け れ ば 、 ど の 子 で も 受 け 入 れ て い た だけ

るんでしょう か。 あ る い は 、 超 過 し た 場 合 に は 、 ど う い う 基 準で
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もってお断り をし て い る の か 。 そ の 辺 を 教 え て い た だ け れ ば と思

います。それと出席率が７０％台で推移しているんですけれども、

この７０％の 出席 率 の 原 因 が 何 な の か 、 つ か ん で い る 範 囲 で 結構

ですから、お聞かせいただければと思います。以上です。  

澤 井 市 長  はい、子ども政策課長  

岡部子ども政策課長 定員に満たない場合ですが、この場合には希望者であればどなた

でも受講可能 とい う こ と で や っ て お り ま す 。 申 込 み の 段 階 で 定員

を超えた場合 でご ざ い ま す が 、 私 ど も 、 子 ど も 家 庭 部 で 実 施 して

いるというこ とか ら 、 や は り 福 祉 的 な 視 点 で の 取 組 で ご ざ い ます

ので、この申 請用 紙 の 中 に 、 例 え ば 就 学 援 助 を 受 け て い る か どう

か、また、様 々な 手 当 を 受 け て い る か ど う か 。 そ う い っ た 質 問項

目もございま す。 そ う い っ た こ と を 考 慮 い た し ま し て 、 定 員 を超

えた場合の優 先順 位 を 判 定 は し て い き た い と 考 え て お り ま し た。

でも結果とし ては 全 て 申 込 者 全 員 が 受 講 と い う 形 に は な っ て おり

ます。出席率 につ き ま し て は 、 特 に 中 学 生 な ん で す が 、 部 活 があ

って土曜日は 練習 試 合 が 多 く 組 ま れ た り す る と い う こ と で 、 市外

に行ってしま う。 そ う す る と 、 こ の 開 始 時 間 に 間 に 合 わ な い よう

な場合がある とい っ た こ と も あ っ て 、 そ う い っ た こ と も 出 席 率に

影響したと思 って い ま す 。 小 学 生 に つ い て は 一 部 の 子 で す が 、来

てみたはいい けれ ど も 、 や は り 、 教 室 に 入 れ な い と い う よ う な子

も中にはいる よう で 、 あ る 特 定 の 子 だ け が 通 っ て 来 れ な い と いう

ような状況も ある よ う で す 。 申 し 込 ん で い た だ い た 事 業 で は あり

ますが１００ ％の 出 席 率 に は な っ て い な い と い っ た 状 況 は 、 そう

いったことだと思っています。以上です。  

澤 井 市 長  はい、よろしいですか。  

丹 治 委 員  せっかく開設している学習支援事業ですから、やっぱりこの出席

率を高められるように何か取組が、もう一考していただくと大変、

有効に、もっ とも っ と 活 用 で き る ん じ ゃ な い か と 思 い ま す 。 以上

です。  

澤 井 市 長  はい、他にありますか、よろしいですか。はい、代理者  

田 野 倉 委 員 先週の土曜日、ちょっと時間があったもので、五日市の地域交流

センターの小 学校 ５ 年 生 の 授 業 を 見 さ せ て い た だ き ま し た 。 この

資料は１０月 末時 点 と い う お 話 だ っ た ん で す け ど 、 五 日 市 交 流セ

ンターの小学 校５ 年 生 は ３ 名 増 え て 、 今 は ９ 名 参 加 な さ っ て いる

そうです。ち ょう ど 行 っ た と き に は ３ 名 の 方 が お 休 み さ れ て て６

名だったんで すけ れ ど も 、 学 習 支 援 者 が １ 名 、 前 に 出 て 説 明 をし
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て、サポータ ーの 方 が ２ 名 い ら っ し ゃ っ た ん で 、 ６ 名 の 児 童 に対

して指導をす る側 の サ ポ ー タ ー ３ 名 が い ら っ し ゃ っ た ん で 、 本当

に子ども２人 を前 に し て 個 別 授 業 み た い な 形 で さ れ て ま し た 。や

はり、子ども も、 学 校 の 授 業 が 分 か ら な か っ た ら 先 生 に 聞 き なさ

いと言われて も、 大 勢 の 生 徒 の 前 で 、 先 生 、 こ こ 分 か り ま せ んと

みんなの前で 言う の は す ご く 恥 ず か し い と 思 う ん で す ね 。 で もこ

こでは２対１ で優 し く 声 を 掛 け ら れ な が ら や っ て い る の で 、 ここ

よく分からな いと か 気 軽 に 言 え る 。 間 違 え て も 決 し て そ れ を 否定

せずに、そう いう 考 え 方 も あ る よ ね 、 み た い な 形 で 、 先 生 の ほう

もすごく経験 があ る 方 が 学 習 支 援 者 で 、 サ ポ ー タ ー の 方 も 多 分、

大学生の方だ と思 う ん で す け れ ど も 、 す ご く 、 お 兄 ち ゃ ん お 姉ち

ゃんという感 じで 、 児 童 の ほ う も 慕 っ て い て 、 非 常 に い い 雰 囲気

で授業が行わ れて ま し た 。 課 題 と し て は 、 管 理 者 の 方 も お っ しゃ

っていたのが 、や は り 、 参 加 者 数 で す 。 特 に 五 日 市 セ ン タ ー の小

学校６年生が ３名 し か い な い の は 、 も っ た い な い と い う こ と だっ

たので、せっ かく こ の 事 業 を や っ て 、 こ れ だ け の 体 制 を 整 え てい

るのであれば 、全 て の 教 室 が 定 員 に 満 た す よ う な 形 で 行 わ れ ると

良いと思いま す。 多 分 、 子 ど も に １ 回 、 手 紙 を 送 っ た だ け だ と子

どもが親に見 せな い と か い う こ と も 考 え ら れ る と 思 う の で 、 何か

もうちょっと 保護 者 の 方 に 直 接 、 あ き る 野 市 は こ う い う 事 業 をし

ているんだよ とい う の が 分 か る よ う な 手 立 て を も う ち ょ っ と 考え

ると反響がいいのかなと思います。  

あと、場所なんですけど、今、２か所ですよね。そうすると、特

に五日市の中 学１ 年 生 全 員 、 五 日 市 中 の 生 徒 だ と お っ し ゃ っ てい

たので、やは り増 戸 中 と か 西 中 の 生 徒 が 五 日 市 の 地 域 交 流 セ ンタ

ーに通うとか は、 な か な か 時 間 的 な 問 題 も あ っ て 難 し い の か な。

小学生は西秋 留小 、 増 戸 小 、 五 日 市 小 と 、 ち ょ う ど ２ 名 ず つ で土

曜日というこ とも あ っ て 来 ら れ て は い た ん で す け れ ど も 。 欲 を言

えば場所もね 、も う ち ょ っ と 施 設 が 活 用 で き て 、 予 算 的 な 面 がう

まく合えば、 増や せ て い け れ ば 、 も っ と い い の か な と 思 い ま す。

この学習支援 事業 に 来 た か ら と い っ て 、 す ぐ に 勉 強 が で き る よう

になるという より は 自 信 が 付 く と い う こ と を す ご く お っ し ゃ って

いましたね。 分か ら な い と こ ろ を 教 え て も ら っ て 、 今 度 、 学 校に

戻ったときに 、先 生 が 言 っ た こ と が 分 か る っ て 言 っ て い る と いう

ことで、すご く自 分 に 自 信 が 持 て る よ う に な っ た と こ ろ が 大 きい

というお話だ った の で 、 非 常 に い い 事 業 だ と 思 い ま す 。 ぜ ひ 来年
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度以降も拡大して続けていただけると有り難いかなと思います。  

澤 井 市 長  ありがとうございました。ほかには、よろしいですか。はい、ほ

かに意見もな いよ う で す の で 、 そ れ で は 、 以 上 を も ち ま し て 、平

成２８年度第 １回 あ き る 野 市 総 合 教 育 会 議 を 閉 会 を さ せ て い ただ

きたいと思い ます 。 長 時 間 に わ た り ま し て 本 当 に あ り が と う ござ

いました。  

 


